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DEBRECEN. 1929 OKTÓBER 15. KEDD XXVII. EVFÖLYXM 234. SZÁM

debreceni UJMc

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: BGÉSZ ÉVRB 36, FÉLÉVRE 18, hBOYEDÉVRK 9, EGY HÓRA 3 
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KOly 
FÖLDRE A KÉTSZERESE. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP,

I kiadó: a hegedűs és Sándor irodalmi es nyomdai részvénytársaság.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: nappal: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TKLKFONSZÁMI
1U-20. ÉJJEL: FERENC JÓZSEF UT 4V. TKLEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐ KIADÓ" 
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FIÓKKIADÓ- 
HIVATAL ÉS KÖLCSÖN KÖNYVTÁR : SZÉCHENYI UCCA 2. TKLEFONSZÁM: 575.

Gróf Klebelsberg Kuno jelenlétében nagy ünnepélyes­
séggel tartották meg a debreceni egyetem megnyitóját
A kultuszminiszter átadta az egyetemnek a „Tisza teritő“-t — Dr. Darkó 
Jenő lelépő rektornak a kormányzó a polgári érdemkereszt második osz­
tályát adományozta — Nagyjelentőségű beszédet mondott az uj rektor,

Csánki Benjámin
A szokottnál is ünnepélyesebb keretek 

között tartotta meg idei évnyitóját ma dél­
előtt a debreceni Tisza István Tudomány- 
egyetem. Az ünnepély fényét és jelentősé­
gét emelte, hogy ezúttal adta át gróf 
Klebelsberg Kunó kultuszminiszter 
az egyetemnek a kultuszminisztérium 
ajándékát: egy remekszép térítőt, amely 
a",.Tisza terítő’’ nevet viseli s amelyet pár 
nap előtt már leirtunk olvasóink előtt.

AZ ISTENTISZTELET.
Az évnyitó ünnepség első része a Nagy­

templomban délelőtt 10 órakor kezdődött 
meg. Az egyetem tanácsa mellett előkelő 
vendégek serege jelent meg az istentisz­
teleten, köztük dr. Baltazár Dezső 
püspök, Ra p o s s Viktor evangélikus lel­
kész, vitéz Siposs Árpád altábornagy, 
vegyesdandárparancsnok, dr. Vásáry 
István polgármester, V a r g h a Elemér 
polgármesterhelyettes, dr. Csűrös Fe­
renc kulturtanácsnok, dr. Miszti Ká­
roly főügyész, dr. M a g o s s György ny. 
polgármester, Márk Endre udvari taná­
csos, Ady Lajos tankerületi főigazgató. 
Perjéssy Mihály ítélőtáblái tanács­
elnök, K e s s e r ü Lajos kúriai bíró, tör­
vényszéki elnök, Ruffy Vargha Kál­
mán felsőházi tag és még mások számosán.

A kollégiumi kántus énekelt az istentisz­
teleten, majd dr. C s i k e s z Sándor teoló­
giai dékán mondott szép imádságot.

láglapokban számos terjedelmes és igen 
hízelgő ismertetés jelent meg egyetemünk­
ről.

Nagyerdei telepünkön létesítendő 
csillagvizsgáló obszervatóriumra Debrecen 
város 82.000 pengőt szavazott meg. A

még hiányzó 27 hely is biztosítható lesz c 
polgári év végéig s tavasszal kezdetüket 
vehetik az építkezések.

Sok tényező harmonikus vállvetett 
munkássága alapozta meg ily rövid idő 
alatt ez uj internátusunkat is. Ennek az

A Kollégiumban
A Himnusz után az istentisztelet részt­

vevői a Kollégium dísztermébe vonultak, 
ahol megjelentek dr. Lindenberger 
János apostoli kormányzó, Papp Gyula 
g. kath. esperes, majd gróf Klebels­
berg Kunó kultuszminiszter is 1.1 a - 
g y a r y Zoltán h. államtitkár kíséretével. 
A terem asztala már a „Tisza terítő -vei 
volt letakarva.

A REKTORI JELENTÉS.
A Himnusz után dr. Darkó Jenő múlt 

vi rektor tartott beszámolót, elmondva a 
mit év jelentős egyetemi eseményeit. El- 
íondta a rektor a Tisza István terítő tör- 
jnetét, utalt az egyetemi építkezés mun- 
álataira, megemlékezett a bölcsészeti kar 
irmészettudományi tanszékkel való ki- 
ővitéséről, majd arról, hogy a diáknyo- 
mr enyhítésére a kultuszminiszter 22.000 
5 Debrecen város pedig 6800 pengőt 
dott az egyetemnek. A Tisza István em- 
Ikkönyvről való megemlékezés után igy 
ilytatta jelentését a rektor:
— Hallgatóink egészségi állapota nem 

lutatott kedvező képet éppen az interná- 
jsokból és menzákból kiszoruló ifjak el- 
ítási viszonyainak ki nem elégítő volta 
riatt. Ifjúságunk egy része három hétre 
íegzavarta egyetemünkön is épp úgy, 
lint más főiskolákon, az oktatás norma­
ls menetét. Egyetemi tanácsunk a rend- 
ontókkal szemben a szükséges fegyelmi 
endszabályokat alkalmazta. A testnevelés 
erén különös súlyt helyeztünk a céllbve- 
zeti gyakorlatokra, amelyeket kiváló 
zakemberek vezetése mellett rendszeresen 
■égeztettünk.

— Egyetemünk számos előkelő bel- es 
miföldi látogatásnak örvendett, melyek 
lyomán sok meleg hangú elismerést és 
(őszönetet kaptunk s a külföldi nagy vi-

Dr. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter Csánki Benjámin rektorral és dr. Darkó Jenó 
prorbktorral a rektor dolgozószobájában. (A Debreceni Független Újság felvétele.'

Az egyetemi évnyitó ünne|

vidéki városok és vármegyék támogatásá­
val létesítendő uj egyetemi internátus 
ügye közeljutott a teljes megvalósuláshoz. 
Terveztetik egy épületkomplexum, amely 
áll két 50 ágyas diákpavillonból és egy 
központi menzaházból. Összes költségei 
1,700.000 pengőre rúgnak, amelynek felét 
a kultusztárca vállalja, másik felét pedig a 
városok és vármegyék hozzájárulása adja. 
Eddig összesen 73 internátusi hely létesí­
tésének költségeit, összesen 584.000 pen­
gőt ajánlottak fel a törvényhatóságok s a

ég közönségének egy részé.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

alkotó harmóniának istápolása s ahol szük­
ségesnek mutatkozott, felébresztése volt 
legtöbb törekvésem rektori működésem 
egész tartama alatt: harmóniára töreked­
tem befelé egyetemünk kebelében és ki­
felé mindazon tényezők irányában, ame­
lyek egyetemünkkel kapcsolatban állanak. 
Jóleső elégtétellel állapíthatom meg, hogy 
a különböző tényezőknek ez a lojális ösz- 
szefogása egyetemünk fejlesztésének 
ügyét több ponton nevezetes eredmények­
kel vitte előre az elmúlt tanévben. Egye­

temünk alapjai ma már oly szélesek és szi­
lárdak, hogy nemcsak elbírják, hanem 
egyenesen meg is kívánják a legimpozán­
sabb felépítményeket, amelyek mielőbbi 
elkészültét forrón óhajtjuk mindnyájan.

Az uj rektor székfoglalója
A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd 

után dr. Darkó Jenő átadta a rektori mél­
tóság jelvényeit az ezidei rektornak: 
Csánki Benjámin hittudományi kari 
professzornak, aki nagyhatású székfoglaló 
beszédet tartott, mintegy kiegészítéséül 
annak a beszédnek, amelyet Tisza István 
születésének évfordulóján „Tisza István 
és korunk veszélyei” címen tartott.

Az előadó a székfoglaló tudományos 
része után utal arra a küzdelemre, amelyet 
a kultuszminiszter folytat a tudomány 
közkatonái, az egyetemi ifjúság külföldi 
kiképeztetéséért. Kifejezi azt az óhajt, 
hogy ezt a rendszert a tanárokra, a vezér­
karra is terjesszék ki. Kívánatos lenne az 
egyetemi nyomda fejlesztése, hiszen az 
Íróasztalok fiókjai nagyértékü kéziratokat 
rejtegetnek s a kultúra az aggrecia, ami 
tömör nemzetté forrasztja össze az osztá­
lyokra és felekezetekre osztott Magyar- 
országot. Sürgeti a mezőgazdaság szoro­
sabb kapcsolatát a természettudománnyal 
s megállapítja, hogy Debrecen ilyen irá­
nyú természettudományi fakultásra van 
predesztinálva a jó Istentől. Ha az ország 
sorsát intéző körök ezt látván látják, ak­
kor akarni is fogják azt, hogy a pallagi 
gazdasági akadémia intézményes vi­
szonyba jusson egyetemünk tervbevett 
természettudományi karával. A pallagi 600 
hold földben képviselve van az ország két 
fő talajneme. Az egyetem Pallaggal váll­
vetve kísérleti alapon fejlesztheti a szak- 
tudományt.

LÉTESÍTENI KELL A SZÜKSÉGES 
KIEGÉSZÍTŐ INTÉZMÉNYEKET.

— Egyetemünk központi épületének be­
végzését teljes erővel siettetni fogom 
folytatja a rektor a székfoglalót. - Ezzel 
kapcsolatban kívánatos a Horthy Miklós 
sugárul megnyitása és az egyetem előtti 
tér mielőbbi parkírozása. De valamint az 
épp úgy csonka egyetemi templom nélkül, 
épp úgy csanka egyetemi templom nélkül. 
Tudomány és hit az ember két őrangyala. 
Remélnünk kell, hogy a debreceni refor­
mátus egyház magára vállalja az egyetemi 
templom felépítését. Saját érdeke ez. Itt az 
ideje, hogy ez az ige is testté legyen. A 
város már most is erre terjeszkedik. Az 
egyetemi ifjúság, a klinikai betegsereg és 
a templomoktól távol élő itteni városi la­
kosság nem lehet tovább templom nélkül. 
Itt megfelelő színvonalú egyetemi szent­
beszédeknek kell hangzani. Az ifjúság lei­
kével foglalkozni kell. A diákjóléti intéz­
mények, diákház, menza, internátus, be­
teggondozás ügye várja a rektort. Az 
egyetemi ifjúság szociális gondozásának 
megszervezése tárgyában Magyary Zoltán 
Öméltósága adatok sokaságára támaszkodó 
becses előterjesztést tett a miniszter ur 
őexcellenciájának. Munkatársuk kívánok 
lenni.

REFORMOK KELLENEK A JOGI ÉS 
HITTUDOMÁNYI KARON.
Szólani akarok pár szót a jogi okta­

tás reformjáról, amely kérdés első sorban 
jog- és államtudományi karunkat érdekli 
ugyan, de jelentőségében kihat egész köz­
életünkre. Valóban égetően szükséges, 
hogy az egészséges reform, amely a kö­
telező leckelátogatást és a kötelező kol­
lokviumot elrendeli és ezzel az előadások­
nak in abszencia hallgatását lehetetlenné 
teszi, az egyes tantárgyakat a tanulmányi 
és vizsgarendben helyesebben osztja el, 
mielőbb megvalósuljon, hogy joghallga­
tóink tökéletesebb fegyverzettel léphesse­
nek az életbe. A kultuszminiszter ur több­
ször hangoztatta a kérdésnek rendkívül

amm.
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elébeAZ EGYETEM ÉVNYITÓ ÜNNEPÉLYE. 1. Dr. KL-Msb, ,-g kultuszminiszter az egyete 
Csánki Benjámin rektorral a klinikáról a Kol-légiumba indul. 3. Dr. Klebelsberg Ku 
templomba vonul. A második sorban dr. Darkó Jenó prorektor dr. Varga Zsigmond 
dékánok haladnak. 4. A kultuszminiszter Magyary miniszteri tanácsossal az évnyitó
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-k megtekintése után. 2. /X kultuszminiszter 
ví Csikesz. Sándor dr. egyetemi tanárral a Nagy- 
sorban dr. Wodetzky József és dr. Hankiss János 

(A Debreceni Független Újság felvételei.)

fontosságát és sürgősségét, a magam ré­
széről is mindent megteszek a siker ér­
dekében és kérem ehhez jogi karunk in­
tenzív támogatását. Hittudományi karunk 
hallgatói túl vannak terhelve órákkal. Kí­
vánatos, hogy a lelkészképző intézet mos­
tani formájában szüntettessék meg és 
ahelyett az egyetemi tanfolyam fölibe egy 
5-ik évet szervezzen a tiszántúli egyház- 
kerület, ahol csupán praktikumok folyná­
nak a debreceni egyház közreműködésével. 
Úgy tudom, hogy az egyház is megértés­
sel fogadja ezt a megoldást, ami kívánatos 
is, mert a hallgatók ellátásáról gondos­
kodni kell. Ez 5-ik év pedig segédlelkészi 
évnek volna számítandó.

A TANÁR! LAKÁSOK.
Magyary Zoltán ur Öméltósága a buda­

pesti Pázmány Péter Tudományegyetem 
uj gazdasági igazgatásának életbeléptetése 
tárgyában fontos és értékes javaslatot tett 
a miniszter ur őexcellenciájának. Kívána­
tos, hogy ez a javaslat mutatis mutandis a 
megfelelő életpróba után nálunk is életbe 
lépjen. A tanári villák befejezése, a mos­
tani tanári lakásoknak internátussá átala­
kítása szintén ennek az évnek a feladata 
lesz.

Ezzel a programmal vélem szolgálni ha­
zámat és annak reménységét, az ifjúságot.

A nyáron Zürichbe utaztam. Utitársairr. 
között egy igen müveit és világot látott 
görög nő volt. aki Parisba utazott, mele­
gen érdeklődött Magyarország közoktatás- 
ügye iránt. A görög nyelv szépségeire te­
relődött a beszéd. Idéztem az Uias-ból, az 
Odisseiából. Ez idézeteimet ő azonnal uj- 
görög nyelven adta vissza. De idéztem 
Vörösmarty-tól és Arany-tói is annak bi­
zonyítására, hogy a magyar nyelv nem áll 
hátrább szépség és költői hajlékonyság 
dolgában. Megdicsérte a magyar iskolákat, 
amelyek ilyen ismereteket közölnek. Biz­
tatott, hogy Magyarország sorsa jobbra 
fordul. És hozzá tette: ,,Csak ki kell tar­
tani! Nem marad ez igy!” Amire azt mon­
dottam: ,,Nekünk levágták kezeinket és 
lábainkat!” Erre : ezt felelte: ,,Ki fognak 
nőni!”

A lelkes tapssal fogadott székfoglaló 
után dr. Vargha Zsigmond hittudomá­
nyi kari dékán nyitotta meg lendületes és 
hazaszeretettel tele beszédben az uj egye­
temi évet s figyelmeztette a magyar ifjú­
ságot azokra a kötelességekre, amelyeket 
elvár tőle a nemzet.

A beszéd minden részét lelkesedéssel 
fogadta a közönség s percek múlva csitult 
el a taps, amikor gróf Klebelsberg Kunó 
miniszter állott fel szólásra és tartotta a 
következő beszédet:

A kultuszminiszter beszéde
— Ez a takaró, amelyet ma a magyar 

állam nevében a Tisza István Tudomány- 
egyetemnek átadok, régi magyar minták 
után készült magyar motívumokkal. Ez 
arra tanít bennünket, hogy tiszteljük a 
tisztes magyar tradíciókat, a magyar mo­
tívumok pedig arra tanítanak, hogy ezt az 
áldott drága magyar földdarabot, ahol az 
egyetem emelkedik, ápoljuk, szeressük 
mindig és ezt vigyük át a magyar művelő­
désbe is. E terítő három címere a magyar 
állam, a város és az egyetem, jelképezi azt, 
hogy e három tényező, amely harmoniku­
san összefog e darab földön, az igazi érte­
lemben vett igazi magyar műveltségért 
dolgozik.

A lelépő rektor ur előadásában össze­
foglalta ami a múlt évben az egyetem dol­
gában történt. Valamennyien csak meg­
nyugvással hallhattuk ezt, nem is szólva a 
központi épület előrehaladásáról. Különö­
sen két irányú fejlődést emelt ki, a diák­
jóléti intézmények s a természettudomá­
nyok fejlődését. Nem véletlenség az, hogy 
a fejlődés főképen e két tényezőnél van. 
Én azt hiszem, hogy a múlt idők kultúr­
politikájában egész Európában a magyar

volt az áldozata annak, hogy építtetett fé­
nyes palotákat a tudomány számára, azon­
ban két tényezőről, az ifjúságról s a taná­
rokról megfeledkeztek. Mi, amikor a 
Nagyerdőre kimentünk, nagy programot 
vallottunk. Abból a koncepcióból indul­
tunk ki, hogy ott a tanárság és az ifjúság, 
mintegy szent berekben, szent egyetértés­
ben legyen. Ebből a gondolatból fakadt a 
tanári házak építése a Nagyerdőn és most 
a tanári lakásul szolgáló internátus átadása 
az ifjúság részére, mert csak, hogy ha a 
tanárság és az ifjúság rendelkezik létének 
azokkal a minimális örömeivel, amelyekre 
kulturember joggal tarthat igényt, lehet 
sikeres a tanítás és a tanulás is.

A MINISZTER ÁTADJA A KITÜN­
TETÉST A LELÉPŐ REKTORNAK.

A lelépő rektor ur példát adott az 
egyetemi tanács egészen modern koncep­
ciójának, amely nemcsak tanit, hanem sze­
ret is. És mert dolgozni is akart az ifjúság 
érdekében, végig járta a Tisza melléki vá-, 
rosokat, kérvén, könyörögvén az ifjúság 
érdekében és összegyűjtött olyan számot­

tevő tőkéket, hogy immár a felszabaduló 
tanári lakásokat is magában foglaló palota 
mellett újabb internátus létesítése is biz­
tosítva van. Az ifjúságot szerető tanár e 
szép példáját akarta honorálni kormányzó 
ur őíöméltósága, amikor a magyar érdem­
rend középkeresztjét adta neki.

A miniszter e szavainál átadta a kitün­
tetést dr. Darkó Jenő professzornak, akit 
a közgyűlés percekig ünnepelt.

FEJLESZTENI KELL 
A TERMÉSZETTUDOMÁNYOKAT.

A miniszter ezután igy folytatta:
A rektor ur értekezésében rámuta­

tott a természettudományoknak a mi ko­
runkban is bekövetkezett gyors fejlődé­
sére. Apáink korában a sas volt a legma­
gasabban szárnyaló madár és az angol 
telivér gyorsasága volt a legnagyobb se­
besség. Ma a repülőgép, vagy a rádió su­
garaknak surranása mellett az életnek az 
üteme is hihetetlen mértékben gyorsult. 
Hogy ha a magyar nemzet fizikai fejlő­
dése ezt a gyorsaságot követni akarja, ak­
kor ezzel lépést kell tartania általában 
egész fejlődésünknek. Már pedig ezt 
semmi mástól nem várhatjuk, mint a ter­
mészettudomány hatalmától és erejétől, 
hogy meghatványozhassuk felkészültsé­
günket. Ebből az alapgondolatból indul­
tunk ki egy uj természettudományi kar 
létesítésénél és a technikai laboratóriumo­
kat akarjuk teljesebbé tenni és számukat 
emelni.

— Nemrégen járt itt Magyarországon 
Schmitt-Ott porosz kultuszminiszter és a 
nyár elején Debrecenbe is ellátogatott. Ez 
alkalommal elmondotta nekem, hogy Né­
metország most egy olyan repülőgépet 
akar konstruálni, amely olyan magasságba 
felemelkedik, ahol a mindenségböl jövő 
sugarakat az atmoszféra nem tartóztatja 
fel. Germánia ki akarja tárni a maga kar­
jait a mindenségböl jövő sugarak és erő- 
forrásdk felé, hogy ezeknek az energiák­
nak megszerzésével elősegítse a német 
nemzet uj erőre kapását. Rettenetes lenne, 
ha ilyen nagyszerű példák mellett mi 
kétségbeesésünkkel a földrerogyva tehetet­
lenek maradnánk. Adja Isten, hogy a jö­
vőben mindig találjunk energiákat s a pil­
lanatok nehézségeit leküzdve előre vigyük 
a nemzetet a magyar Golgota utján, amely 
azonban a feltámadáshoz vezet. Ezekkel 
az érzésekkel eltelve adom át ezt a térí­
tőt az egyetemnek.

A miniszter beszéde után percekig tar­
tott az ünneplés és a taps, amikor végre 
dr. Darkó Jenő a maga s dr. Csánki Ben-

t r--.tr sraRSMOEHE?::jaw l

Klebelsberg kultuszminiszter, Baltazár püspök, 
dr. Nagy postaföigazgató és Karay kollégiumi 

igazgató az egyetem évnyitó ünnepélyén.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

SsSgétarjámi avártményu

„EÄLOR“
FOLYTONÉGŐ KÁLYHÁK

gyári lerakata

Sesztina Lajos
vas kereskedésében.

a. O.BreeesI Független Újságét
példányonként vásárló 

25 szelvény és 
1 pengő

iaftzet&B» ellenében egy hónapig htuxnálhstja
* Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarati

IZÉM
szilién}

Dr. Vásáry István polgármester és Magyary 
Zoltán dr. miniszteri tanácsos a rektor szobá­
jában beszélgetnek. (A D. F. U. felvétele.)

jámin az egyetem nevében megköszön­
hette a kitüntetést.

A Szózattal ért véget az ünnepély.

Veni sancte a katolikus 
hallgatók részére

Ugyancsak az egyetemi évmegnyitó al­
kalmából ünnepi istentiszteletet tartott a 
Szent László Kör az egyetem és a gazda­
sági akadémia katolikus hallgatói részére. 
A Veni Sancte reggel 9 órakor kezdődött 
a Teréziánum kápolnájában, amelyet 
mintegy 150 diák szinültig megtöltött ez 
alkalommal. Ott voltak az ifjúság élén dr. 
Láng Nándor egyet, tanár, G ö 11 n e r 
János és Halász Miklós akadémiai pro­
fesszorok s még igen sokan a katolikus 
intelligencia soraiból.

Kovács Sándor káplán szolgáltatta a 
Veni Sanctet és az azt követő szentmisét 
s evangélium után nagyhatású szentbeszé­
det mondott. A kötelességteljesitésben 
példátadó, katolikus világnézetéhez hűsé­
ges, nemzeti érzésében emelkedett és ne­
mes, szép egyéniség kifejlesztését tűzte ki 
célul az ifjúság elé. Eszményekért hevülni 
az ifjúság lángoló lelkesedésével s nem 
élni eszményien szép életet, ez kiáltó 
kontraszt, amely nem vált ki jó hatást sen­
kiből. Csak a testben és lélekben ép és 
tiszta ifjú válthatja valóra azokat a remé­
nyeket, amelyeket minden ifjúhoz köt az 
egyház, a haza, a szülei ház és az iskola.

Á diákok nagy figyelemmel hallgatták 
és szívesen fogadták a jólismert kiváló 
szónok minden szavát. Szentmise végezté­
vel elénekelték a Himnuszt s ezzel véget 
is ért a Szent László Kör bensőséges, 
családi évnyitója, amely egyúttal megnyi­
tója volt az intnziv életet élő, derék egye­
sület uj munkaévének is.

♦> •;> <« ❖ »> ❖ ❖ ❖ ❖ »>

— Kerti lényképielvételeket családi cs al­
kalmi csoporllelvéleleket felclonhivásra ház­
nál készít Ízléses kivitelben NAGY Iliül 5 X 
fényképészeti műterme, Rákóczi n. 35. sz. Te­
lelőn 12 00.
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Riport a Zenekedvelők Köréről, amely hosszú évek áldo­
zatos és nagyvonalú munkája után egy nyugateurópai 
nagyváros miipártoló közönségének színvonalára emelte 

a debreceni zeneszerető publikumot
Újból LIvrkvzliiiilx az uszi haiieversviiy sze­

zon kezdetéhez és igy újból felelevenednek 
azok a problémák, amelyek a debreceni, vi­
déki viszonylatban fejlett zenei élet szervezése 
ka; .stílt felmerültek. Az címűit szezon végén 
cikksorozatban vitattuk meg ezeket a problé­
mákat és

a Debreceni liiggcticn Uisátg hírlapi iin­
i'■ He ‘árún megszólalt Debrecen '.énei köz- 
\ .lem. nyének néhány mértékadó ténye­

zőit.
A z a a,! iák ideién felvetett megoldási lebetösé- 
gvk közül az egyik épen a hírlapi polémia

eseményelni, a budapesti iiVianuonikus ze. :v 
kar keddi navy hangversenyétől és igv éne 
■ *•!oia; i-ás" eiütt li'ivzztii; Í v a virus zent 
életének intézőinél 1- látogató-al.tka.i, an.v 
lyeki.ck sor:Vi szándékosan h; v tti!< a legv.' 
gére a legélénkebb cKtei él'- intézménynek.
Z. n.‘kedve lök köbének ismertetését, hi-, v 
I >. 'n: uccu kulturális életének e legfiirgél h »■ 
i.,\ ezolv amúgy U Iratig! magáról és gyekig 
sorát e iti. hegy célkitűzéseit a m,g\ kézőnsé

. 1 Hör ve:-előlapjaival >távlaton < enne
cserénk sarán örömmel áilanik.liuk meg.

raénekt ssel egyetemben Me Pl pengő kiadási 
idem; ezzel süniben a Kör vér keié be­

vét ele MHH/ pen a > .
Mutatkozik tehát K'OU pengő lilám . nvilt r- 

: ! v.n a városi tárnics segélye, részben mis. ki­
sebb kiadással járó hangversenyek várható 
bevétele mg eloszlatni.

Köztudomású, boy \ a Ze ik kedv elük Km v 
. a zen m i güdke. 1 - ■■ . 4 '

1 hevesen Indiák, huny a nap , lutvugi m -I;I . "( k (tlcnere n\ -s ., .ve /.

3

a magyar vidéki életben igen nagy fontossági 
van. A rádióval létesítendő kapcsolata révén 
az a terve a Koriak, hogy a vidék zenei éle-

::sa. k ív!". zsdi'.ó hutása le / be el: is.

\ Zi nckcuvch.l: körének vezetésébe n tói 
niuulmi szolidan,g. • elvéi testesili meg.

Ur. Márk Hűdre. dr. Hadim: y /signioud és dr. 
Mutass (iv én g\ ,eli'mkei a. Körűek, a. .'lein - 
kük sorában pedig /’. Nagy / illán ugv v 1 />. t - 
aleliu'-k, Hidas Károlv, l.étay l.aiosaé. dl. kié 
ese\ >ándor. Ady Lajos, dr. Sebestyén I; u 
neveivel találkozunk. A szú kehit intéző lizou - 
ság elnöke dr. Kulin Sándor, tagjai lennez.\ 
Károly, Svábé) Lmil é H. Nagy Z-dtéim A Km 
gazdasági ügyeit nagy tapintatta! intézi liánt 1. 
(Liza, akinek .1/ egyre fejlődő eg> v síi let tag­
jainak adminisztrál á a. ugv re több munkái a I 

Tőle tudjuk, bog;.
a kör perlőié) la ,jai nagyobbrészt a köz 
tisztviselők réiepeb d valók, egyetemi pro­
fesszorok. tanárok és tani tök után az ügy­
védek-. orvosok, kere-kedök rclt’kc ve2ti 1 
.dutisuikábun; legkevésbé' a gazdatdrm-

Márk Endre, dr. Hadháv.y Zsigmond és dr. Magoss György né, a Köre elnökei, P. Nagy Zoltán, Balás Károly, Létay Lajosnc, dr. Kölcsey Sándor, Ady Lajos alelnökök.

D,-. Sebestyén Lipót, a Zenekedvelők Köre alelnöke, dr. Knthy Sándor, Ferenci! Károly. Szabó Emil, a szűkei,b intézőbizottság tagjai (P. Nagy Zoltán alelnökkel együtt), Dohnány, 
Ernő dr., aki ma este dirigálja a budapesti filharmonikusokat, dr. Hubay Jenő, az október 27-i zenei kulturnap dirigense, Sauer Emil és Kabos Ilonka, aki a Zenekedve o 01 e g

közelebbi hangversenyén fognak szerepelni. • v

folytan örvendetesen közeledik .1 mcgv;ilósulás 
felé:

Debrecen polgármestere magáévá lelte a 
város zenei egyesülc4ei egyesítésének (ér­

vét
é> ezzel egyesit pás ni megoldható lesz .1 nehéz 
gazdasági viszonyok miatt elgyeugiili közön­
ség zenei igényeinek kielégítése és

Debrecen büszkeségének, a fiatal és fej­
lődő filharmonikus zenekar exisztenciájá- 

nal; kérdése.
I

Közeledvén .1 hangversenyek évszaka. i-w 
megszólaltattuk azokat a tényezőket, akik a 
város zenei ügyeit intézik és legelső-sorban a 
filharmonikus zenekar próbáira látogattunk el. 
ahol nagyszerű, áh itatós és lelkes munka fo­
lyik Halas Károly üzletigazgató személyes fel­
ügyeletével, a kitűnő Ábrányi Lmil karmes­
teri vezetése alatt. Beszámoltunk arról a min­
den elismerést és szeretetteljes támogatást 
megérdemlő munkáról, amelynek eredménye 
az lesz hogy

Debrec en kap nöpy nagy zenekari hangver 
senyt olyan miisorral, amely a legmaga­

sabb i pernyéket is ki elé biti.
Lllátrguttunk a Városi Zeneiskolába is, ahol 

bepillantottunk a paedugógiai munka mii he­
lyébe, amelynek főnöke, /’. Nagy Zoltán, nem­
csak ezt a virágzó nagy intézményt i rá nyitja, 
hanem hozzászól a város hang versen.véle tétiek 
ügyeihez is, sőt mint .1 Zeneiskola igazgatója, 
a tanári hangversenyeket állítja össze, egy 
olyan programot, amely elsősorban a miisoi 
szempontjából hézagpótló, hiszen

cdyan szerzőket, műviket van hivatva nép­
szerű a leni, amelyek a navy sztárok hang­
versenyein csuk mint ötletszerűen hívet! 

számok sz< reveinek,
vagy pedig egyáltalában nem szerepelnek, a 
zenei miiizlés fejlesztéséhen azonban íonin 
szerepet visznek.

Már _sak két nap választ el bennünket a 
debreceni czidei hangversenyszezon ünnepi

hogy a vezet őség nagy mér! ékben hono­
rálni a tavalyi szezon végén elhangzóit 
kívánságainkat a műsor összeállítása te­

kintetében,
amely kívánságok természetesen a nagyközöii- 
•Zg müveit rétegének óhajával jelentettek 
egyet;

ez idén egy méreteiben és zinvnnuldbon 
egyaránt tökéletes műsorterv! zet üsszeáil- 

liícisdva! lepte meg a Kör a publikumot 
és ez a pompás műsor-tervezet pontrol-poutra 
meg is valósul, amiben nagy érdeme van Deb­
recen város kultúra szeretetétői áthatott ve­
zetőségének is. hiszen dr. Nyíri Lrnö ügyvéd 
javaslatára szavazott meg a törvényhatósági 
bizottság rendes évi szubvenciót a Körnek és 
igv lehetővé tette, hogy magasabb rezsi-ki­
adást okozó, nagy hangversenyeket is beállít­
hasson a műsorba, olyanokat, amelyeket 
cgv éhként a debreceni közönség megfizetni nem 
tudna. Ilyen a keddi hangverseny is;

velő programra is sokat áldoz .a kör: a 
Munkás Ott hon minden ávhen kap ingyen 
jegyekéi tagjai részire: az idén 100 mun­
kás fog legyei kapui a zenei kultnriinncprc.

Ugyancsak a kör rendezi az úgynevezett nép­
szerű zenei előadd-okai. amelyeken a tanuló- 
íiiusáp részesül zenei nevelésben. Általában 
ige" ügyesen van felépítve a kör gazdasági 

ami zt : igy leI ets< ges az, hogy egy
Marcel Imimet vagy Ada Sari koncertjét hall­
gathatják a kör 12 -20 pengő évi tagsági di­
jat fizető tagjai, holott ezeknek a művészek­
nek egy-egy fővárosi hangversenyén ezt az 
összeget egy előadásért fizeti a közönség te­
hetősebb része.

A Zenekedvelők Köre vezetősége abban 
iátja az egyesület főcélját, hogy a maga­
sabb zenei igényű közönség szükségletit 
elégítse ki, azét. amelynek a mnlíhun a 1 
iivarosba kellett utaznia, ha egy-egy vi­

lágsztár művészetei akarta élvezni. 
Továi-bi célja a Körnek; a laikusok vs a ta­
nulóifjúság zenei ízlésének kiművelése, aminek

dnlem van képviselve a Kör tagjai között: 
a magyar értelmiség c vezető rétege, úgy lát­
szik, szívesebben hallgatja a pacsirtaszót, mint 
a ..iniV-zcnet. A kör tagjainak száma az idén 
kissé megfogyatkozott; de igv is eléri a hat- 
százat. Érdekes véletlen, hogy úgy dr. Hutl- 
litizy főispán, mint dr. Vusury polgármester 
szenvedélyes amatör-hegedüsök és mint ilye­
nek érthető melegséggel karolják fel a Kör 
ügyeit.

Övömmel értesültünk arról a kedvező vá­
laszról. amellyel dr. Hubay Jenő. Debrecen 
díszpolgára értesítette a Kör vezetőségét, hogy 
meghívásukra szívesen dirigálni fogja saját 
müvének zenekari előadását a debreceni kul- 
lurnapon.

A Kör agilis vezetősége a Icgszivclycscbb 
viszonyt tartja lenn nemesük Mugyaror- 
sziigt ile az egész világ számottevő) zenei 
tényezőivel, sztárjaival. intézményeivel: 
igy tudott Debrecenbe varázsolni egy da­

rab Nyugat-Európát
és igy érhette el, hogy világotjárt. nagv nin- 
\ /'k is nagy élménnyel távoznak debreceni
koncerth'ikrd és sohasem felejtik el azt a 
law. vidéki, magyar várost, amelyben szere­
tetteljes fogadtatást és egy olyan kmieert- 
hü/önsé'get találtak, am vív Ízlés és számsze­
ri.-ég tekintetében versenyez bármelyik nagy, 
r.\ugaíeurópai város miipartolo közönségével, 
le gv ez igy van. az nagyrészt a Zenekedve­
lők Körének érdeme és liogv igy maradjon: 
ez lesz a Zenekedvelők Köre feladata a jövő­
ben. 11a pedig ezt a feladatát továbbra is sike­
resen oldja meg. a debreceni zenekedvelő kö­
zön égnek sem lesz. oka panaszra.

u.dapesli filharmonikus zenekar. Doluui- 
limö karnaggyal. barnásai bajos ope
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36 méterre jutottak
a nagyerdei mélyfúrásnál

A Sámsoni úti mély fu rás inunk álltait pár 
hét tel ezelőtt kezdti ó meg az/a! .t fumhumi ■ 
Uvzvssvl, amely Kaműködött. A i.iro 
most már 36 méter mélységi en jár, tie n.uvon 
rossz talajban dolgozik, mert eddig még c<ak 
homokot ért. Emiatt sok baj volt, mert a .laza 
talaj állandóan beomlott úgy. hogy a íurólieit- 
gerbe agyagot tesznek s ezt keverik össze víz­
zel és homokkal.

A városi tanács tagjai a napokban megtekin­
tették a l'aller (iiisztáx lómérnök által vezetett 
munkálatokat s előreláthatólag még ebben a 
hónapban lejön Debrecenbe dr. Hűek Hugó, a 
földtani intézet uj igazgatója is. a mély túrás 
Megtekintésére.

Biztosítva van a közalkalmazot­
tak tüzelőanyag ellátása

A közalkalmazottakra, különösen mióta a 
trianoni rablás elvette a ma Romániához és 
Csehországhoz csatolt részeket, év.ö v sú­
lyos terhet rótt a téli tüzelőanyaga ik beszer­
zése. És ez a teher Csak növekedett a gazd i- 
sági élet leromlásával s azzal a ténnyel, hogy 
a román és cseh fakereskedök tudvalévőén 
kartellbe léptek és ezzel is drágábbá tették a 
tüzelőanyagot. A mindinkább súlyosbodó hely­
zettel szemben úgy igyekeztek védekezni, hogy 
a közalkalmazottak tüzelőanyaggal ellátása 
érdekében tüzelőanyagtelepet létesítettek, 
amely ma már a Salétrom uccán 34. szám 
alatt irodát is tart fenn a közalkalmazottak 
rendelései számára.

Az akció már tavaly megkezdődött, de az 
idén tudott csak erőteljesebbé válni. A tüzelő­
anyagtelep a köztisztviselőknek bükkfát, cser­
fát fölvégva és hasábban is, porosz és magyar 
szenet ad el akár házhoz szállítva, akár pedig 
a helyszínen átvéve és pedig nemcsak kész- 
pénzfizetés ellenében, hanem 4 6 havi rész­
letfizetésre is. A tüzelőanyagtelep most már 
annyira megerősödött, hogy nemcsak a közal­
kalmazottak tüzelőanyag igényeit tudja el­
látni, hanem a magántisztviselőknek is rendel­
kezésre tud állani.
• *1* 4P «£♦ • 4P W 4P 4P 4P

Gyászrovat
Pilka László 25 éves korában elhunyt. Te­

metése e hó 16-án délután 4 órakor lesz Gróf 
Vécsei ucca 25. számú háztól a gör. kath. egy­
ház szertartása szerint a Szent Anna uccai te­
metőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa 
temetkezési intézet rendezi.

Kiss István 7 hónapos korában elhunyt. 
Temetése e hó 16-án délelőtt 10 órakor lesz 
a Kossuth uccai temető halottas házától. A 
temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési 
intézet rendezi.

Nagy Lajosné szül. Mike Zsófia életének 
72-iik évében elhunyt. Temetése e hó 16-án 
délelőtt TI órakor lesz a Péterfia uccai temető 
halottasházától a ref. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Péterfia uccai teme­
tőbe. A temetést Fehértói temetkezési válla­
lata rendezi.

Özv. polgár Tóth Józsefné szül. Ménes Esz­
ter élete 76-ik évében csendesen elhunyt. Te­
metése október 15-én, kedden délután 3 óra­
kor lesz a Mester ucca 11-ik számú háztól a 
református egyház szertartása szerint a ház­
nál tartandó ima után a Hatvan uccai teme­
tőbe. A temetést Csurka ..Kegyelet” tem. int. 
rendezi.

Kopcsa Mihályné szül. Szolnoki Zsuzsánna 
életének 15-ik évében elhunyt. Temetése e hó 
15-én délelőtt fél 11 órakor lesz az Erzsébet 
ucca 101. számú háztól a református egyház 
szertartása szerint a háznál tartandó gyászima 
után a Szent Anna uccai temetőbe. A temetést 
Csurka ..Kegyelet” tem. váll. rendezi.

Marján Gáborné szül. Kovács Róza életének 
44-ik évében elhunyt. Temetése e hó 15-én 
délután 2 órakor lesz a Kossuth uccai temető 
halottas házától a református egyház szertar­
tása szerint tartandó gyászima után a Kossuth 
uccai temetőbe. A temetést Csurka ..Kegyelet” 
tem. váll. rendezi.

Néhai Beregszászi Ilonka élt 1 évet. Teme­
tése e hó 15-én délután 3 órakor lesz a Halasi 
ucca 14. számú háztól a református egyház 
szertartása szerint a háznál tartandó gyászima 
után a Kossuth uccai temetőbe. A temetést 
Csurka ..Kegyelet” tem. váll. rendezi.

Szabó Béreiké életének 2. havában elhunyt. 
Temetése e hó 15-én délután 3 órakor lesz a 
Hatvan uccai temető halottas házától a ref. 
egyház szertartása szerint. A temetést
..Dankó” temetkezési vállalat rendezi.

I minden tmnöségben s kivitelben leg

... Hunyadi ucca 14
I Temetői munkákat olcsón vállalunk I 
lTerveket és rajzokat díjtalanul ké-
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A Patronage Egyesület gyermeknapi gyűjtéséről. A színház és a városháza előtt felállított urnák.
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(A D. F. U. felvételei.)

Igen szép eredménnyel zárult 
a Patronage Egyesület gyűjtése

Vasárnap, október hó 13-án rendezte a deb­
receni Patronage Egyesület ez évi gyermek­
napi gyűjtését, az elhagyott, szegény apátián, 
anyátlan gyermekek téli felruházására. A 
e.\ iijlésre az időjárás kedv ező volt. Valóban 
v zép eredménye a gyii.itü nmük és leányok fá­
radozásának. mert a gyűjtött összeg jóval 
meghaladja a 2000 pengőt. A gyűjtés pontos 
eredménye: 2193 P 31 fillér.

A gyűjtött öszeg urnacsoportonként a követ­
kezőképpen oszlott meg;

1. Passage előtt Sass Béláné. Tankó Béláné 
és Tarpai Béláné csoportja: 643 pengő 50 
fillér.

2. A Kaszinó előtt Fráter Erzsébet és Garda 
Pezsöné csoportja: 343 pengő 02 fillér.

3. Egyetemi klinikáknál Papp Károly né és dr. 
Bélák Sándorné csoportja: 192 pengő.

4. A ref. templomok előtt Balogh Istvánná és 
dr. Sal lay Lajosné vezetésével a Templom 
V,'vvsi'éet gyűjtése: 107 pengő 07 fillér.

5. Vasúti nagyállomásnál dr. Székely Fe- 
rencné és Hegedűs Károly né csoportja: 102 
pengő 64 fillér-

6. Régi Báhaképezdénél az !. sz. gazdasági 
iskola növendékei Lévay Irén és Csanády Ka­
talin vezetésével 154 pengő S2 fillér.

7. Szentanna uccán özv. Zoltán Ödönné cso­
portja.: 131 pengő.

S. Az iparostanonciskola növendékei gyűj­
tése Szabóné Faragó Emma igazgatónő veze­
tésével: 146 pengő 59 fillér.

9. Halassy Mariska színésznő vezetésével 
a színészek gyűjtése: 93 pegö 83 fillér.

10. Az Arany Bika előtt Bárdos Gézámé és 
Suhajda Béláné csoportja: 85 pengő 30 fillér.

11. Vasúti kisállomáson Buchwald Andorne és 
(■ZV. Jörg József nő vezetésével: 43 pengő 43 
fillér.

12. Kossuth Piac ucca keresztezésénél !.á-

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága hét- 
ián délelőtt tartotta meg október havi ülését, 
amelyen a vármegye szeptember havi közál­
lapotairól szóló szalu átadói jelentéseket hall­
gatták Illeg.

A vármegye közegészségügye.
(iorgey Válton tiszti főorvos jelentése sze­

rint a vármegx e népmozgalma, összehasonlítva 
az augusztusi uépmozgnlommal. javult", amuny- 
u\ÜH'ii a születések számának emelkedésével 
ás a Inlálozások szánnának csökkenésével 
emelkedett a természetes szaporodások száma. 
Dü h gyermek született ugyanis 37-el szep- 
teuü'er Ivmaphan. mint augusztusban s 27 
egyénnel kevesebben haltak meg. iv.y a termé­
szetes szaporodás lényegesen több volt. Szü­
leien az elmúlt hónapban 524 gyermek, kik kö­
zül h.tl^. született 10. meghalt 346 egyén s iga 
a természetes szaporodás 168 lélek.

Uralkodó kóralak volt az elmúlt hónapban a 
csecsemők és kis gyermekek einesztösz.crxci­
nek luirtitos. gyulladásos beteged 'se. amely be­
tegség az elhaltak közül csaknem 50 százalé­
kának oltotta ki az életét.

Különösen nufty volt béllmrntbun elhallok 
szánni llaiáuböszöi menyben.

has Béláné vezetésével 35 pengő 68 fillér.
13. Hungária kávéház előtt Emmerich Zsig- 

mondné csoportja: 27 pengő 78 fillér.
14. Piac—Csapó ucca keresztezésénél Palo­

ta.v Lajosné csoportja: 26 pengő 65 fillér.
Ezenkívül megváltási jelvényekből külön 

gyűjtöttek és befolyt öv. Sass Bélámé 275 P, 
Fráter Erzsébet 140 P, Münnieh Auréltié 27 P, 
Molnár Ferenc nagy tiszteleti! ur az iskolák ut­
ján 29 P 50 : illér, Koncz Aurél né 17 P és 
Szabotté Faragó Emma 50 P.

A gyűjtő napra nem volt semmi kiadás, mert 
minden tárgyat, mit kisorsoltak, az urhölgyek 
adták össze, igy a gyűjtött összeg teljes egé­
szében rendeltetési céljaira lesz fordítható-

Hogy a gyűjtés ily szép ereménnyel záró­
dott le az köszönhető elsősorban a gyűjtés­
ben részt \ett úrnők és urleányok fáradhatat­
lan munkásságának, de köszönhető továbbá dr. 
Balogh Béla kir. törvényszéki tanácselnök, 
mint az egyesület elnöke és özv. Sass Béláné 
és Fráter Erzsébet társelnökök fáradtságot 
nem ismerő agilis tevékenységének is, akik a 
gyüjtönapol megelőzően már hetekkel fárad­
ságot nem ismerve szervezték az egyes urna 
csoportokat, végezték ez előkészítő munkákat 
és ezáltal biztosították a valóban szép ered­
ményt. Igy most már a Patronage Egyesület 
abban a helyzetbe jutott, hogy majd a hide­
gebb idők beálltával többszáz iskolába járó 
szegény árva gyermeknek adhat cgy-egy da­
rab meleg téli ruhát, amint ezt az előző évek­
ben is már tette.

Mindazon urhölgyéknek és urlányoknak, akik 
a gyűjtésben részt vettek és fáradtak ezen igen 
szép eredmény létrehozásában, továbbá mind­
azoknak. akik bármimódon is hozzájárultak a 
gyűjtés sikeréhez, ezúton is a leghálásahb kö­
szönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

hol ól halott közül 34 csecsemő é'> kisgyer­
mekek, tehát az elhaltak 55 százaléka hélhunit­
ban halt el. aztán Hajdúnánáson, hol 24 ha­
lott közül hi-aek (41 százalék) és Hajdudoro- 
gon. hol 29 halott közül 14-nek (511 százalék) 
a héliuma oltotta ki az életét. Ez azonban 
nem szokatlan jelenség, a csecsemők es kis­
gyermekek köziil nyáron, nyárutóján más 
években is számos áldozatot követel magának 
a héliuma, ami

orra kötelez, inniy az anya is eseesemö- 
véáöintézeteknek működési körei minél no-
i.voi.b lerüh lekre, igy n tanyákra is ki­

terjesszük
- lehetőleg a vármegye minden községében az 
intézel felállittassék. Ebben az irányban az Or­
szágos Stefánia Szövetség igazgatóságával 
már tárgyalásokat is folytatok.

\ he\cnyíe; ;ö/ö betegségek közül a szarnár- 
hurut I""gyeken van nagyobb mértékben elter­
jedve, ahol főleg az óvoda köteles kom gyer­
mekek betegednek meg. míg a hastífusz Hu.i- 
(ilidoroe . I iszaesege és I la jdtiszoN át községek 
ki \ etelex el Hajduntegycnek minden városában 
és községében jelentkezett s Haidtihöszönnény- 
hen és Halmazai városon mint minden év­
ben, ezúttal is igen nagy számban.

Sajátságos űrnél a betegségnél az a jelen­
ség. hogy a nyár végén, gyümölcsélvezet idé­

rién akkor terjed el nagyobb mértékben, amikor
a iegyek natív tömegben köriildontljdk a 

I .■tetieket s azok evőeszközeit,
a kozegészségtllenesen kezelt váladékait meg­
szabják, majd tovább repülve megfertőzik az 
élelmiszereket. Megfigyelte a tiszti főorvos, 
i.ogy a betegség inkább a községek külső ré­
szein és egy csomóban lép fel nem nagy ki­
terjedésű területen, hanem ott, ahol a betegek 
közel feküsznek egymáshoz s a veszedelmes 
he tg ség főleg olyan családoknál lép fel, akik­
nél a tisztasági ellenőrző vizsgálat alkalmával 
több kifogása vöt a főorvosnak.

A tiszti főorvos ezután arra mutat rá jelen­
tésében, hogy a betegséget nem annyira a viz 
terjeszti, mint inkább a legyek s leghatható- 
sabb védekezés ellene a föltétien tisztaság.

A többi heven.x fertőző betegségek közül elő­
fordult:

1. Roncsoló toroklob 8 községben, 21 eset­
ben. Megyögyűlt 12. meghalt 7 beteg.

2. Kanyart» 7 községben 17 esetben. Meggyó­
gyult 11. meghalt 6 beteg.

3. Vörhuiy 4 községben 12 esetben. Meggyó­
gyult 4, meghalt 8 beteg.

4. Hasi tűnsz 16 községben 216 esetben. Meg­
gyógyult 54. meghalt 10. ápolás alatt 152 beteg.

5. Hörg(szamár)hurut 3 községben 80 eset­
ben. Meggyógyult 10, meghalt 1. ápolás alatt 
69 beteg.

6. Vérhas 5 községben 11 esetben. Meggyó­
gyult 6, ápolás alatt 5 beteg.

7. Gyermekágyi láz 4 községben, 4 esetben. 
Mcgyógyult 2, meghalt 1, ápolás alatt I beteg.

Az idült fertőző betegségek közül giitnökör 
35 esetben (10.1 százalék) volt a halál oka.

Baleset folytán meghalt 3, öngyilkosság 
folytán szintén 3 egyén.

\ bodai goly vasok i ód ozás a tovább tart, lát­
hatólag jó eredménnyel, bár a jódozás eredntc- 
jiye az ivóvízzel való gyógykezelés eredményét 
nem éri el, attól távol marad.

A jelentéssel kapcsolatosan dr. Görgey Már­
ton tiszti főorvos rámutatott arra, hogy Haj­
dúböszörményben az egyszerűbb nép nem eléggé 
óvatos, a fertőző betegeket látogatják és az 
ágyuk szélére ülnek, a tiíuszos betegek ürü­
lékét pedig kiöntik az udvarra és igy a le­
gyek terjesztik a ragályt.

A közigazgatási bizottság kimondotta, hogy 
Hajdúböszörményben jár vány ellenőrt alkal­
maznak.

Ujvdrossy Lajos ur. a főorvos figyelmébe 
ajánlotta Böszörmény város keleti rokkantte- 
lup.út, ahol

olyan rettentő a nyomár, hogy a járvány­
ban elhalt kisgyermekek számára kópiá­
séit sem Inának venni, hamm rongyokban 

temetik el.
Köblös Samu köszönetét mondott a Stefánia 

!évzére juttatott 5MD pengő segélyért, megem­
lítve, hogy a Stefánia Böszörményben kezd 
népszerű lenni, a védőnők száma azonban ke­
vés. mert 2700 gyermekre jut két védőnő. A 
Stefánia Szövetség különben tejkonyhát akut 
felállítani Böszörményben.

A bizottság a főorvos jelentését tudomásul 
vette.

A mezőgazdaság.
•\ gazdasági viszonyokról Piacsek András 

gazdasági felügyelő a következő jelentésben 
számolt be:

Szeptember hónapban az időjárás általában 
csapadékszegény volt. A derűs meleg Idő ha­
tására a még küntilévü termények heérésc 
nag_\ lépésekkel haladt előre és a betakarítási
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Hajduvármegye közállapota 
szeptemberben

A közigazgatási bizottság ülése
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A Doberdón hősi halált halt Ollinger Béla 3-mas honvéd százados, czr'edscgédtiszt hazahozott hamvainak temetése. 1. Lindenberger 
sot. 2. A gyászoló család és a tiszti küldöttségek megindulnak a koporsó után. 3. A gyászhintó kifordul a pályaudvarról.

János dr. apostoli kormányzó beszenteli a kopor- 
(A Debreceni Független Újság felvételei.)

munkálatok is zavartalanul végezhetők voltuk.
A kedvező időjárás következtében a tengeri 

tulnyomó részben beérett, a törés vármegye- 
szerte megkezdődött és egész lié> iolyanián 
megszakítás nélkül tartott. A kát. holdanként 
elért terméseredmények az erősebben szikes, 
valamint a túlságosan laza homoktalajokat ki- .1 
véve, kielégítők. Mindazonáltal sajnálattal je- I 
lentlictein, hogy dacára a lelkiismeretesen vég- J 
lehajtott hatósági ellenőrző te\ ékein ségnek,

ez évben meg mindig érzékeny vesztesége­
ket okozott (t termésekben a kukoricamoly.
üazdaközönségiinknek egy része, különösen 

a kis- és törpebirtokosok, még mindig felüle­
tesek a védekezésben, már pedig mindaddig, 
inig minden egyes birtokos a védekező eljárá­
sokat a legnagyobb gondossággal, a kiadott 
i endelereknek legapróbb részletig történő be­
tartásával végre nem hajtja, ezen veszedelmes 
kártevő pusztításai óvről-évre mutatkozni is 
fognak s az egyébként

az ö hanyagságuk folytán, lelkiismeretes 
és gondos gazdák védekező munkája is 

részben eredménytelen lesz.
Különösképpen fokozottabb gondossággal kel­
lene végrehajtani a védekezést a most hekö­
vetkező idény alatt, mert ha a nagymennyiség­
ben elraktározásra került tengeriszárkészlet 
jövő év tavaszáig feltakarmányozás, avagy 
más módon való felhasználás utján meg nem 
semmisülne úgy dacára a hatóság minden 
igyekezetének,

jövő évi tengeritermésunkben a molykár­
tétel az eddiginél Jóval nagyobb méreteket 

érhetne el.

Gömbös Gyula beterjeszti az uj katonai 
büntetőtörvény tervezetét, amely eltörli 
a golyó általi kivégzést és hadbavonulás 

esetére behozza a botbüntetést
Hada pest, október 14. Holnap terjeszti a 

Hadügyminiszter a képviselőház elé az uj ka­
tonai büntetőtörvény könyvet, amely régóta 
óhajtott pótlásokat eszközöl katonai igazság­
szolgáltatásunkban. Az eddigi katonai büntető 
eljárások elavult intézkedéseken alapultak, igy 
többek között mindmáig is érvényben van egy 
1855. évben kelt császári pátens. Belitska had- 
iigyhen annak idején megbízást adott egy tör­
vény reform tervezet elkészítésre és a mai ja­
vaslat jórészt ezen ti tervezeten épült fel. Az 
uj katonai büntető törvénykönyv értelmében a 
hadsereg kötelékébe tartozó egyénekre telje­
sen a polgári büntetőtörvénykönyv eljárását 
alkalmazzák és többek között a golyó általi 
halálbüntetést is hatályon kivid helyezik. L'zeti­
ki vili enyhítés! esetekben hatáskört kap a pol­
gári Btk. 92-ik szakasza is. A legérdekesebb 
• *1* €» «3» 4» *1* • *1*

és legújszerűbb rendelkezés az, hogy hadba­
vonulás esetén súlyosabb esetekben is nem 
szabadságvesztést, hanem botbiintetést szabnak 
büntetésképen, űzzél azt akarják elkerülni, 
hogy katonai szolgálatra kötelezett egyének 
kierőszakolt szabadságvesztés utján szabadul­
janak meg a katonai szolgálat háborús terhei 
alól.

Ugyancsak a parlament holnapi ülésén ter­
jeszti be Zsitvay Tibor igazságiigyminiszter a 
korlátolt felelősségű társaságokról szóló tör­
vényjavaslatot, amelynek az a célja, hogy a 
nehézkes kezelésű részvénytársaságok alaku­
lásának egy könnyebb formát adjon. A javas­
lat értelmében a korlátolt felelősségű társasá­
gok tagjai csupán betétjük erejéig felelősek a 
társaság iizletvitelében.

(♦> • «£♦ •*1* €b *1* «£* •

Fényes katonai dísszel temették el a 
hősi halált halt Ollinger Béla 3-as hon- 

j védszázados hazahozott földi
maradványait

A burgonyaszedés szeptember hónapban át­
lagában befejeződött. A gumók fejlettek, egész­
ségesek, a terméseredmény kielégítő.

Úgyszintén a cukorrépa-szedés és szállítás is 
megindult. A , terméseredmény közepesnek 
mondható.

A csapadéknélküli időjárás a legelők állapotát 
igen lerontotta.

Szikestalaju közlegelöinken a jószágállo- 
nuiny takarmányszükségletét alig kapja meg.

A csapadékszegény időjárás nem kedvezett 
a repce és rozsvetések fejlődésére és úgyszól­
ván lehetetlenné tette az őszi búza vetési, il­
letve talaj elkészítő munkálatainak végzését is. 
Az őszi búza elvetésnek fő időszaka a tenge­
tik betakarítása után október hó végére tog 
esni.

Végül tisztelettel jelentem, hogy a fagy ká­
rosult gazdák részére a kát. holdanként enge­
délyezett 40 pengő kedvezményes kamatozású 
kölcsönök folyósításának határidejét a m. kir. 
földmivelésiigyi miniszter szeptember hó 30-ig
meghosszabbította.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Hajduvármegye megtette az in­
tézkedéseket a törvényhatósági 

választásokra
Hajduvármegye közigazgatási bizottságának 

hétfői ülésén dr. Nábráczky Béla főjegyző 
bemutatta az alispán időszaki jelentését, ezzel 
kapcsolatosan bejelentve, hogy a belügy­
miniszter elrendelte a törvényhatóság újjáala­
kítását, még pedig úgy. hogy a legtöbb adót 
fizetők közül október 18-án választják meg a 
tagokat, az általános választás pedig november 
3-án lesz. Az érdekképviseleti tagokat legké- 
só'bb november 10-ig kell megválasztani, a tör­
vényhatóság alakuló kő-gyűlését november 
20-ig kell összehívni, a tisztujitást pedig de­
cember 20-ig kell megejteni.

Az alispán már megtette az intézkedéseket a 
választással kapcsolatosan s azokat a bizott­
ság tudomásul vette.
m+m*m+*** *nfr^**»4rw*<*»*<®*>

Rokona, barátja, kedves ismerősei íény- 
képeit tekintse men l.iener műtermének. 
Csapó ucea 1. szám alatti kirakataiban.

Hétfőn délben temették cl óriási részvét mel­
lett O Hinder Béla honvédszázadosnak, 
aki ;i volt debreceni 3. honvéd gyalogezred 
segédtisztjeként halt hősi halált 1915. júliusá­
ban Doberdón Olaszországból hazaszállított 
porait.

Olinger Béla kis vaskoporsója hétfőn haj­
nalban érkezett meg Budapestről Debrecenbe, 
azzal a három koszorúval együtt, amelyet 
Udinében és Budapesten helyeztek cl rajta. A 
pályaudvaron a Fehértói temetkezési intézet 
emberei a vaskoporsót egy nagyobb koporsóba 
helyezték és a vasúti raktár mellett felravata­
lozták. A ravatal cl volt halmozva koszorúk­
kal cs virágcsokrokkal. A nemzeti szinti sza­

lagos koszorúk feliratai közül a következőket 
sikerült feljegyezni: Margit Édesanyád 
Bélánknak M ima, Apa cs Béla Hősünk, pi­
heni meg a hazai földben. Csanak Jenő és csa­
ládja Felejthetetlen kedves Bélánknak Róza 
néni, Anna, Kálmán Édesapád Szeretet­
tel Béla Szeretettel Géza és Viola Dodi 
és Ilonka Hazai föld csendes ölében álmodj 
békén boldog, nagy Magyarországról Scsztina 
Jenő bácsi és Margit nénéd • Utolsó üdvöz­
lettel. Olga cs Lajos — Béla bácsinak Ci­
ca sk a és Ducuska Fmléked kegyeleten sze­
retettel őrizzük, Weszprémy Zoltán és neje — 
özvegy Dumáth Kálmánné Özvegy Tóth 
Béláné Szeretett kedves Bélának Jancsi

Szívesen nyújtunk tájékoztatást a MA KÉZIMUNKA DIVATJÁ­
RÓL, mely különösen FÜGGÖNYÖKBEN eltér a régitől.

Kerékgyártó Kézimunka* Ipar
S zcntAunaucca 6. szám alatt.

Tempót diktálunk
az árleszállításban!
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óriási forgalmunk és versenyen felüli 
előnyáraink révén. Október hóban leszállí­
tott árakon árusítunk. Naponta friss 
„Oroszlán" és „Korona" telepeink érkez­
nek. Igen sok cikket a budapesti árakon 
alul árusítunk.

TAKARÉKOSSÁG TAGJA. HITEL­
KÉPES EGYÉNEKNEK KEDVEZŐ 
RÉSZLETFIZETÉSRE KÉSZPÉNZ­
ÁRON ÁRUSÍTUNK.

• r —

Szeretettel Mariska nénéd és Maci Kegye­
letei Debreceni (>. honvéd vegyesdandár pa­
rancsnokság — Kegyelete jeléül Debreceni 
3-as honvéd csoport Dr. Gergely Jenő 
Mélységes részvéttel Debreceni MANS/. 
Kegyelettel MANS/, internátus.

A ravatal körül hétfőn délben ezrekre menő 
gyászoló közönség gyülekezett össze: a rava­
talnál a család tagjai foglaltak helyet: özvegy 
Ollinger Béláné, a Csatiak és Ollinger csalá­
dok tagjai, Weszprémy Zoltán ny. főispán, 
Scsztina Jenő felsőházi tag és a Szabó, Ha­
vas, Nábráczky és Kaszanyitzky családok. A 
vegyesdandár tisztikarát Horváth László tá­
bornok vezette, a volt debreceni 3. honvéd 
gyalogezred tisztikara Zivuska Ferenc ny. ez­
redes vezetésével jelent meg az egykori di­
cső ezred egyik legkiválóbb tisztjének meg­
adandó végtisztességet, az állami rendőrség 
tisztikarának a küldöttségét dr Lám Sándor ke­
rületi főkapitány helyettes vezette és ott volt 
a hatalmas tömeg soraiban Debrecen város 
közéletének számos vezető férfia. A g y ászki- 
séreti század Burger százados parancsnok­
sága alatt a koporsótól balra állott fel, jobb­
szárnyán a honvéd zenekarral.

Tizenkét órakor érkezett meg a koporsóhoz 
dr. Lindenberger János pápai prelátus, apos­
toli kormányzó, aki a beszentelési szertartást 
végezte. A hcszentclés után a koporsót a 
négylovas gyászhintára tették és megindult a 
gyászmenet. Élén négy diszruhás lovasrendőr, 
mögöttük a gyászindulókat játszó honvédze­
nekar, majd a g \ ász kíséret i század. A halottas 
kocsi előtt egy honvéd a fakeresztet, másik 
pedig a százados kitüntetéseit vitte, iv / vét­
lenül a koporsó előtt haladt dr. LindenLerger 
János apostoli kormányzó, majd a gyász ni utó 
következett, a katonai gyászsorf-'.iol kör il- 
véve. A koporsó után haladtak a családtagok, 
a volt 3. honvéd gyalogezred tiszt] ■ gvászkar- 
szalaggal és a vegyesdandár tisztikara, vala­
mint a helyőrség csapatainak küldöttségei, 
utánuk a sok ezerre menő közönség.

Amerre a gyászmenet elhaladt, mindenütt 
ezrekre menő közönség állott sorfalat, néma 
megillettidésseI adva meg a végtisztességet a 
hazai földbe nyugodni térő hősnek.

A gyászmenet egy óra után érkezett ki a 
hon véd temetőbe, ahol a kőoroszláu közelében 
ásták meg Ollinger Béla sírját. A sírnál dr.

I Lindenberger János apostoli kormányzó vé- 
gvezte a gyászszertartást, majd a diszszázad 
tiszteletadása után hullani kezdtek a görön­
gyök Ollinger Béla 3-as honvéd százados ko­
porsójára. a hazai föld göröngyei, amelyért 
életét adta.

►V«

Félbeszakították 
a Króh-íéle végkiáru- 

sitást
Mint megírtuk, a hét végén a debreceni ke­

reskedőknek egy küldöttsége járt a polgármes­
ternél. sérelmezve, hogy a Kroh-eég végkiára- 
sitást az elsőfokú iparhatóság túlságosan liosz- 
szu időre, három hónapra engedélyezte s han­
goztatták a/t is, hogy a kiárusítás mögött tn- 
laidonképen két budapesti alkalmi kereskedő 
áll.

A kiildötség íelchhczést nyújtott he a polgár- 
mesterhez, mint másodioku hatósághoz a k;- 
árusitás hosszú időtartama ellen, i polgármes­
ter pedig megígérte, hogy mindkét tél meghall­
gatásával a törvény szerint fog dönteni az 
iigvhcu.

Az elsőfokú iparhatóság most a felehbezés 
következtében megszüntette a végkiárusitást. 
arra való hivatkozással, hogy a törvényes ha­
táridőn belül érkezett Vlcbhc/é ■ következté­
ben a \égeladási engedély nem emelkedett jog 
u re. amíg tehát a másodfoka hatóság nem 
dönt a felehbezés. illetve a végkidrnsitdsi en­
gedély megadasd, vagy meg nem adása ügyé 
ben, addig nem lehet f oly látni a végkirínisitást.
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Kossuth irodalmi társaság 
alakul Debrecenben

llcgymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő 
kezdeményezésével Debrecenben ni irodalmi 
társasán alakul, amely felhívásában többek kö­
zöl! a következőket mondja:

..A Kossuth né\ varázsa az évek múltával 
nemhogy gyöngülne, hanem határozottan erős- 
hödik. Kimagasló nagysága mint sz.ahadsághös- 
nuk, mint úHamíériiuiiak és mint szónoknak 
egyre jobban kidomborodik. Az egymásra hal­
mozódó történelmi események minden tettét a 
legfényesebben igazolják. Alakja próiétaszeriivé 
válik nemcsak a nemzet, hanem midiink leg­
nagyobb népeinek szemében is. Homloka kó­
rul dicsfény képződik, mely a történelmi tá­
volság növekedésével egyre tisztábban ragyog. 
Szelleme, munkásság! értékében folyvást nö­
vekedő kincset jelent nemzetünk számára

I: senki által kétségbe nem vonható igazsá­
gok szent kötelességévé teszik nemzetünknek, 
hogy Kossuth Lajos emlékének az ö világvi­
szonylatban is magasan kiváló jelentőségéhez 
méltóan áldozzunk, hogy nagyvonalú s mara­
dandó Kossuth-kultuszt teremtsünk, amit meg­
tenni eddig — sajnos elmulasztottunk. 1. 
mulasztásért, bár kétségtelen, hogy íenáll, vád 
a nemzetet nem érheti. A szabadságharc le vé­
re lése után hekövtlkezvíi absolutisztikus kor­
szak lehetetlenné tett minden megmozdulást ily 
irányban, de nem vol erre mód 1. herenvz Jó­
zsef hosszú uralkodása alatt sem, inig a világ­
háború kitörésével annyi csapás és nyomorú­
ság szakadt a nemzet nyakába, hogv azoktól 
eddig lélekzetct venni is alig tudtunk.

Kossuth hatalmas egyénisége bánt érzett 
mélységes tiszteletünk, továbbá a revízióhoz 
fűződő nagy és komoly érdekeink elengedhe­
tetlen kötelességünkké teszik, hogy Kossuth 
Lajos életét, munkásságát és jelentőséged nem­
csak a nemzet minden rétegével, nemcsak kül­
földön élő honfitársainkkal, hanem a tőlünk ide­
gen azon nagy népekkel is minden vonatkozás­
ban megismertessük, melyek Kossuth szellemé­
nek már évtizedek óta kükéiben is halasa alatt 
állanak.

Lzt a kötelességünket ug\ irodalmi társaság 
alapítása, annak buzgó munkálkodása és szé­
les körben való népszerűsítése utián kívánjuk 
leróni, mely irodalmi társaság székhelyéül, 
mint minden szempontból legalkalmasabbat, 
Debrecen városát választjuk.

A társaság célja lesz: Kossuth Lajos életé­
nek ismertetése, jelentőségének megvilagitasa. 
mindennemű írásainak, szónoklatainak és egyéb 
természetű szellemi megnyilatkozásainak ku­
tatása úgy a bel- mint a külföldön s azok 
gyűjtése eredetiben vagy másolatban, Kossuth- 
rclikviák kutatása és gyűjtése. Kossuth Lajos 
működésével kapcsolatosan létrejött irodalmi 
termékek kutatása és gyűjtése, mindezeknek 
egy irodalmi társaság keretébe beilleszthető 
különféle módon való népszerűsítése, felolvasá­
sok, előadások, ünnepélyek rendezése és kü­
lönösen magyar, angol és olasz nyelven meg­
jelenő kiadványok utján.“

Nagyszabású kultúrintézmény élctrebivásáról 
van tehát szó. A magyar tárasdalomnak min­
den rétege, tekintet nélkül politikai, vallási 
vagy társadalmi viszonyaira, feltétlen elisme­
réssel tartozik Kossuth Lajos nagy szelleme 
iránt, c tekintetben különbség nincsen sem ma­
gyar és magyar, sem férfi és nő közölt, az ö 
szellemének ápolásában tehát mindannyian, ki­
vétel nélkül egyek lehetünk.

Az alakuló irodalmi társaság épen ezért fel­
hív mindenkit az alapításban való részvételre 
s egyelőre Debrecenben, meghízottja utján sze­
mélyesen is meg fogja hívni városunk érde­
mes férfi- és hölgy tagjai közül azokat, kiknek 
közreműködését az alapításban különösen 
óhajtja.

érdeklődőknek, levélheti vagy személyes 
megkeresésre felvilágosítást készséggel nyújt a 
szervezés előmunkálataival megbízott: Vagy 
Imre. nyug. iegy bank-főtiszt vise! ő, Kossuth ti. 
42. szám.
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Halálragá/olt a s/ckér Tégláson egy két 
éves gyermeket. Vasárnap délelőtt Téglás 
községben cgv terhes szekéren ült Harangiig 
Mihály gazdálkodó kél éves Mihály nevii gyer- 
iveke A fiacska egy döccenönél lezuhant a 
szekérről s a kerekek alá gurult, amelyek ha­
lálra zúzták. Az esetről jelentést tettek a deb­
receni ügyészségnek, amely a temetési enge­
délyt megadta.

Kerti lény képiéi vételeket családi és al­
kalmi csoportielvételeket telefonhívásra ház­
nál készít Ízléses kivitelben NAGY IBOLYA 
fényképészeti műterme, Rákóczi u. 35. sz. Te­
lelőn 12-00.

‘Us»#

A női és férfi kar Kollwvntz Rezső karnaggyal a Szociális Misszió Társulat Prohászka-ünne pélyén.
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(A D. F. U. felvétele.)

Baltazár Dezső püspök részt vett a nyír 
baikányi templom felszentelésén

A háborít idején, 1916-ban nagy csapás érte 
Nyirbalkány községet: egy hatalmas erejű vi­
har, amely keresztiilszáguldott a faiun, nemcsak 
a magánházakat roncsolta össze nagy károkat 
okozva, hanem elsöpörte a templom telejet is 
és romlHuiöntölie a tornyot. A háboríts és for­
radalmas idők után következett nehéz anyagi 
viszonyok között csak most jutott abba a 
hely ez tbc a nyirbalkáuyi református egyház, 

■it >rnyot építtessen és az Isten bű zát 
ui, szép köntösbe öltöztesse kivid és belül is. 
Nagy ünnepélyességgel ment végbe a most 
már nemcsak ideiglenesen kijavított, haenni ;it- 
renovált templom felszentelése s ezen az ünne­
pélyen megjelent dr. Halld zűr Dezső püspök 
is, akit vasárnap reggel 9 órakor a község 
szélén Balogh Péter főjegyző vezetésével a 
község, a lelkészi lak előtt pedig Szeuezy Ist­
ván lelkész vezetésével az egyház küldöttsége 
fogadott.

Délelőtt Ki órakor volt az istentisztelet, ame­
lyen Horzsolt István esperes áhitatos illája 
után dr. Baltazár Dezső püspök mondott min­

den szivet megragadó prédikációt. Az isten- 
tisztelet után a püspök a középszabolcsi egy­
házmegye. a nyirbalkáuyi község és egyház, 
az izr. hitközség, a dalárda és a leányegylet 
küldöttségeit fogadta, majd néhány látogatást 
tett a községben. Déli I órakor volt az ün­
nepi közebéd, amelyen a püspök a kormány­
zót. Nditássy Andor képviselő dr. Baltazár De­
zső püspököt. Molnár István lelkész Horzsolt 
esperest, Bálint János lelkész Nánássy Andort 
és Kriszton lilék lelkész (ieryelyfly főszolga­
bírót köszöntötte fel.

A (elköszöntök során Tóth András nyír gebei 
lelkész megemlékezett arról, hogy. Kiss Ferenc 
debreceni egyetemi hittiulománykari proiusx- 
szort, a magyar reforinátusság egyik nagyte­
kintélyű vezérét épen most, vasárnap avatja 
diszdoktorává a soproni evangélikus fakultás. 
Felkérte Szcnczy István lelkészt, hogy a ■ köz­
ebéd résztvevőinek szerenesekiváuatait siirgö- 
nyileg tolmácsolja Kiss Ferencnek.

A jelen voltak nagy örömmel csatlakoztak az 
indítványhoz.

Szerdán ünnepük a Vendéglős Szak­
osztály, tisztelői és barátai Kemény 
Jánost 50 éves jubileumakor ért ki­

tüntetése alkalmából
E hó 16-án az ,.Angol Királynő” éttermében 

fényes bankett keretében ünnepli a Vendéglős 
Szakosztály örökös díszein okét, Kemény 
Jánost, akit a kormányzó 50 éves példás mun­
kásságáért a Signum Laudis polgári érdem­
renddel tüntette ki.

Ezen nagy kitüntetés igazán megérdemelten 
érte Kemény Jánost, Fehér Hermanok, Papp 
Gyurkák, Lókodyk és Németh Andrások méltó 
utódját. Mindig nemes példakép volt ő a tiszta- 
lelkű, vendégeit megbecsülni tudó, gavallér 
vendéglősöknek. A maga páratlanul kedves, 
barátságos és jóságos modorával vonzólag ha­
tott vendégeire, akik neki kölcsönös áldozatra 
kész testi-lelki barátai voltak. Grófok, papok, 
írók. újságírók tarka csoportja mellett a leg­
el válasz ihatatlanabb vendégei ma is a ,.kts Pi­
pádnak a kollégiumi diákok, a jogakadémia és

theologia ifjúsága.
A bőkezű, garasra nem éhes és mindenkihez 

szívélyes vendéglős bizony apja helyett apja 
volt sok szegény diáknak és jóságos támoga­
tója mindig a bohém világnak.

Irodalmunk nagyjai, Szabolcska Mihály. Ady 
Endre. Krúdy Gyula mindennapos vendégei 
voltak.

50 év telt el azóta, amióta felszolgálta az 
első üveg pezsgőt az ..Angol Királynődben. 
Ez a mammuth-idő nemcsak az ember, de az 
országok életében is mennyi változást hozott. 
A mulatós, régi jó időkből áteveztünk lassan 
a mai nyomorúságos, önző és sivár világba. 
Boldog Nagymagyarországunk is kirabolt, ki­
fosztott és csonka lett azóta. Csak a mi jó 
János bátyánk maradt meg a mai önző és 
anyagias világban is az ő régi jószívűségében.

m

Tiszta gyapjúszövet I 
Kitűnő szabás 

Meglepő olcsó ár
jellemzik

férfi- és fiuruháit.
Nagy választék. Külön elsőrendű méretosztály.
Piac u. 1. (Hatvan u. sarok)

A „jó öreg knrcsmáros”-oknak egyedüli 
reprezentánsát ünnepli 16-án az öreg urban a 
vendéglős szakosztály. A fényes bankettre le­
utazik Budapestről Készéi Vince országos el 
nők és a vendéglős vezérkar, résztvesznek to­
vábbá az összes megyei és városi előkelősé 
gek és a kereskedő és az iparos világ reprezen­
tánsai.

G. E.

Az iparos ifjúság kulturdélutánja
Vasárnap délután tartotta meg a Debreceni 

Iparos Ifjúság Önképzőköre a szokásos kultur 
délutánját igen nagy érdeklődés mellett. A 
kulturdélután nagyszerű eseménye volt dr 
T u s t e r Ignác tanár tudományos előadása a 
Duna medencéről. A nagyszerű előadást lelkes 
ünnepléssel honorálta a hallgatóság. Buch Béla 
hegediiszáma után Tóth Rózsika szavalta el 
Kiss József remek versét, A rabasszonyt. Er­
délyi István nagy sikere most is meg volt a 
müdalok előadásában. Sas Ede egyik irredenta 
versét szavalta el aztán Földessy. Kovács 
Kató is műdalokat énekelt. Rosenfeld Géza 
ügyes kuplézásával aratott szép sikert. Engi 
László nagy sikerrel adott elő két népdalt. Az 
énekszámokat F o r r a i István látta el töké­
letes zongorakisérettel.

Nagy érdeklődés mellett folyt le 
a debreceni Prohászka-ünnep

Vasárnap, este 6 órakor rendezte meg a ka- 
tholikus szociális missziós társaság igen jót 
sikerült Proluíszka-cstjét a katholikus gimná­
zium disz termében. Hat órakor már zsúfolásig 
megtöltötte a katholikus társadalom igen elő­
kelő sokasága a dísztermet. A közönség so­
rában ott voltak a többek között: Láng Nán­
dor egyetemi tanár, vitéz Siposs Árpád altá­
bornagy, k’nííi Vargha Kálmán felsőházi tag. 
Halász Miklós és Széli László akadémiai ta­
nárok, dr. Lukács József, a piarista gimnázium 
igazgatója, Mellau Márton dr., a Svctits imé­
zet igazgatója, dr. Deák János tábori iölel- 
kész, Zalay János reálgimnázinmi igazgató 
Bohns Károly postai főfelügyelő, továbbá a pia­
rista gimnázium tanári kara és a világi papok 
közül számosait jelentek meg.

A műsor első pontja a Szent László dal egy­
let vegyes karának énekével kezdődött. Az 
énekkart Kollwentz Rezső tanár vezényelte s 
kitűnő összetanultságga! adta elő a vegyeskar 
Krisztus hét szava a kersztfán egyik részletét. 
Fziitán Majoros Richard nagy hatással sza­
valta Sik Sándor Árvák citnii versét. A gon­
dos kidolgozással előadott verset zajos siker 
követte.

Dr. Hanser Jánosné akadémiai profeszor freie. 
Delhoven Vcz.uklését interpretálta (iöliter Já­
nosné kitűnő zotigorakisérete mellett. Meleg 
csengésű, tiszta hangjával nagyszerűen érzéki- 
tette meg dr. Mauser Jánosné a dal szépségét.

A program középpontja dr. Deák János rá- 
hori I lelkész ünnepi beszéde volt. Remek sza­
vakkal emlékezett meg Prohászkáról a kiváló 
■./.ónok, aki a közönség figyelmét v. 'ósággáí 
lenyűgözte.

Hirilaner Ferenc, az ismert kitűnő muzsikus 
művészi hegül a játéka következett, amelyet Hi­
fii enter Aranka kisért nagyon szépen, simulé- 
k* Ivan zongorán. Herényi Agnes kiváló elő- 
adőmüvészettel szavalt el néhány Sik verset, 
megérdemelt nagy siker mellett.

A műsor utolsó száma a Szent László dal­
egylet vegyeskurának énekszáma volt. A ve­
gyeskar Krisztus hét szava a keresztfán öt - 
:;k énekét adta elő. Kollwentz Rezső vezénx - 
lete mellett, igen nagy sikerrel.

Fiöadás közben gyűjtést rendeztek a Pro­
li.D/k.'-templom felépítésének céljaira. A gvin­
tés szép eredménnyel járt.

A Prohászka emlékünnep szép sikere Kovács 
Sándor és dr. Rózsa Jenő káplán érdeme, akik 
fáradhatatlan munkával rendezték meg az ün­
nepséget.
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Sigray Antal gro’f lakásán az ellenzéki politikusok 
vasárnap értekezletet tartoltak és elhatározták, 
hogy rövid időn belől megalakítják a kormányképes 

ellenzéki koalíciót
Több kereszténypárti és kormánypárti kép­
viselő bejelentette, hogy támogatni fogja az 
ellenzék akcióját, ha a Bethlen-kormány nem 

hajlandó a demokrácia útjára lépni
Budapest, október 14. Évek óta nem volt 

olyan súlyos a politikai helyzet és nem süvöl­
tött olyan fenyegetően a válság szele, mint 
most, amikor a parlament megnyitására ké­
szülnek. A holnapi nap elé politikai körökben 
igen nagy érdeklődéssel tekintenek, már csak 
azért is, mert Bethlen gróf vagy a parlament 
megnyitó ülésén, vagy az egységes párt érte­
kezletén rá fog térni a válságos gazdasági, 
bel- és külpolitikai helyzetre. Ma már nem 
kétséges, hogy a kormányban olyan rekon­
strukcióra készülnek, amely nem csupán egyes 
miniszteri tárcák személyi cserélésében fog 
megnyilvánulni, hanem olyanra, amely teljes 
garanciája lesz egy politikai rendszerváltozás-

Ma már nem csupán az ellenzéki pártok 
kereszttüzében áll a kormány, hanem ma­
guk a kormánypárti politikusok is igen 
kétségbeejtő helyset képét festik, amit 
politikai beszámolójaikon szerzett szemé­

lyes tapasztalataik is megerősítenek ben-

Polgári ellenzéki politikusok vasárnap délután 
szűkebbkörii értekezletre gyűltek össze gróf 
Sigray Antal budapesti lakásán. Az értekezlet 
elhatározta, hogy a legrövidebb időn belül 
megalakítják a kormányképes ellenzéket. Ki­
mondták azt is, hogy ez az egységes ellenzéki 
blokk most nem kimondottan kormánybukta­
tásra törekszik, de mindenesetre úgy alakul 
meg, hogy bármelyik pillanatban átvehesse a 
hatalmat. Gróf Sigray Antal bejelentette az 
értekezleten, hogy

garanciái vannak részben kereszténypárti, 
részben kormánypárti politikusoktól, akik 
a végső konzekvenciák levonásával is haj­

landók az ellenzék akcióját támogatni,
amennyiben a Bethlen-kormány nem volna 
kapható arra, hogy a demokratikus fejlődés 
irányában konkrét lépéseket tegyen.
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A sárospataki Kollégium igazgatójának 
megrágalmazóját 500 pengő pénzbünte­

tésre ítélte a debreceni tábla
Hétfőn délelőtt tárgyalta a debreceni tábla 

büntető tanácsa dr. Móré Géza sárospataki 
ügyvédjelölt bűnügyét, aki elleti rágalmazás 
miatt tett feljelentést Iá 1 e k e sMnre, a sáros­
pataki kollégium igazgatója. A feljelentés sze­
rint dr. Móré Géza a sárospataki lapban egy 
oldalas nyílt levelet adott közre, amelyben 
azzal vádolta Elekek Ferencet, hogy a kom- 
mi'm alatt néptanítói tanfolyamot hallgatott és 
annyira kiérdemelte a kommunisták bizalmát, 
hogy azok biztosították öl minden bánalmazás

ellen s levelet adtak a részére, amely a vö­
rösök rekvirálásai ellen is megóvta.

A törvényszéki tárgyaláson dr. Móré Géza 
nem tudta bizonyítani állításait és ezért a bí­
róság bűnösnek mondta ki és rágalmazás miatt 
500 pengő pénzbüntetésre Ítélte. Az ügy feléb­
be zés folytán került az ítélőtábla elé, amely­
nek büntető tanácsa indokainál fogva helyben 
hagyta a törvényszék ítéletét. Az elitéit sem­
miség! panaszt jelentett he és igy a Kúria elé 
kerül a/ érdekes rágalmazás! pör.

Hasbaszurta a mostohaapjáf, 
mert az nem hagyta ebédelni

szik dühében. A tanuk közül többen igazolták, 
hogy Rá só Mihály ingerelte mostohánál és 

un hagyta békében ebédelni sem. A bizonyí­
tási eljárás befejezése után a bíróság minős­

nek mondta ki ifi. Ónodi Antal súlyos testi-. 
. rics bűnlutcheii és vz.vi t ut hónapi fogházra 

nálu k az en> Iliin körülmények figyelembevé­
telével.
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Meggyőződésem, hogy az ön által 
képviselt politika az egyedüli, 
amely meghozza a revíziót --
írja Rothermere lord Baltazár püspökhöz in­

tézett levelében
„Nem tudom elképzelni, hogy félni lehetne 
olyan politikától, amely Kossuth eszméin

nyugszik“
Rotlicrmcrc lórii néhány hittel ezelőtt 

hosszabb levelet intézi tt lialtazár Dezső 
püspökhöz amely a magyar demokrácia ki­
építéséin kill politikai lehet ősegeiről vont le
érdekes következtetéseket, lizt a nagy fontos­
sága levelet u magyar közvélemény e ddig nem 
ismerte teljes terjedelmi l en, mert Daltazar 
püspök bár legutóbbi politikai szereplése 
közhitt többször hivatkozott rii ■ még nem 
h l la elérkezettnek az időt arra, hogy a lord 
levelim k csorbítatlan tartalmát nyilvánosság­
ra hozza. A Debreceni t'iiggetlen Uj -ágnak 
most módjában dll a magyar nép önzetlen 
barátjának levelét leközölni. I'.z a levél ina 
aktuálisabb, mint valaha, hiszen a reakciós 
logok és politikusok hetek óta koncentrikus 
t (innia ásó kát intéztük a demokrácia ellenes 
átlátszó tendenciával még azt ts kétségbe 
merészelik vonni, hogy Rothermere lord va­
lóban csak a demokrácia segítségével tartja 
lein térnek a trianoni szégyenbéke revízióját. 
A levél magyar fordítása így széli : 
„Örömmel hallottam, hogy elhatározó lépés 

történt abban az irányban, hogy olyan vál­
tozás jöjjön létre az önök országában, ami­
lyent én ez ügyben kétéves törekvésem után 
feltétlenül szükségesnek tartok annak a nagy 
küzdelemnek a megkezdéséhez, amely sikeres 
lesz és amelyet mi szívesen látunk. 

kiró; meggyőződésem. hogy az ön altul lel­
kesedéssel és hozzáértéssel képviselt poli­
tika, hogy t. i. a magyar nép szélesebb 
réti m inél: adassák felelősség és befolyás 
ed.mi az országban, amelyet egy nép szor­
galmával, beesiiletességével és áldozatai­
val ezer esztendő áicsöségis történeten ál

megtartott, az ön által képviselt politika 
az egyedüli, amely meghozza Magyaror­
szág reménységének valóságát és meg­
nyert az egész világ elismerését ér mél­
tánylását, amitől a mi meggyőződi sunk 

szerint a revízió egész kérdése tiigg.
Nem tudom elképzelni, hogy félni lehetne 

olyan politikától, amely olyan magyar hazafi­
nak eszméjén nyugszik. Kossuthnak eszméin, 
aki a legerősebb kapocs Magyarország és 
Európa többi része között. Hogyan veszélyez­
tetheti ez a politika azt az ügyet, amelyért mi 
dolgozunk? Ha csak gondolhatnám is, hogy 
ilyen veszély lehetősége feníorog. biztos va­
gyok benne, hogy ön ilyen politikát nem tá­
mogatna.

Mindezeket a lépéseket természetesen ma­
guknak a magyaroknak kell megtenni, mivel 
kizárólag az ön népének ügyéről van szó. Es 

Magyarország többi külföldi burát ni előtt 
is úgy áll, hogy m a szükséges kezdő lé­
pes. amelyet Magyarország legnagyobb 
problémáiéinak, a trianoni szerződés reví­
ziójának érdekéién meg kell tenni, Ma­
gyarországnak nem szabná csak külső ba­
rátainak segítségétől függeni, magának kell 
mielőbb megtalálni második Kossuthot 
és akkor, amint Kossuth példáin mutatja, 
az egész világ rokonszenvét a maga ol­

dala mellett fogja találni.
Meg vagyok győződve, hogy mindenki, aki 

Magyarországon ebben az ügyben tevékenysé­
get fejt ki. nemes és hazafias munkát végez. 
Én minden sikert kívánok az ön törekvéséhez. 
Kiváló tisztelettel, hive: Rothermere lord."

A Filharmóniai Társaság 
Debrecenben

A debreceni törvényszék büntető tanácsa 
hétfőn délelőtt tartotta meg a tárgyalást ifi- 
Ónodi Antal kábái gazdasági cseléd bűn­
ügyében, aki ellen súlyos testisértés büntette 
címén indul meg az eljárás. A vad szerint 
a fiatal cseléd ez é\ tavaszán mostohán piá­
val Rásó Mihállyal a szántóföldül! dolgozott 
és ebéd idején leült szalonnát sütni Rásó Mi­
hály. aki mostohafiát nem szerette valami na­
gyon, bosszúson kö'tekedni kezdett vele és 
követelte, hogy hagyja félbe a szalonnasütést

és álljon munkába.
A legény megunta a kötődést, marokra 
fogta a szalonnás kését és háromszor a 

hasába szarta mostoha apjának.
Rásó olyan súlyos sérüléseket szenvedett, 
hogy alig tudták megmenteni az életnek.

A törvényszéki tárgyaláson a vádlott be­
ismerő vallomást tett. Elmondta, hogy mos­
tohaapjának kötekedésc, gúnyolódása olyan 
ingerültté tette, hogy nem tudta mi cselek-
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Német egyetemi tanárok dr. Milleker Rezső egyetemi tanárral autókon a Hortobágyra in-
dulnak. (A Debreceni Független Újság felvétele.)

Évről-év re nagy ünnepe Debrecennek az a 
nap, amikor*az Operaház miivészzenckari tag­
jaiból alakúit zenekar dr. Dohndnyi Ernőnek, 
a magyar zenei élet illusztris vezérének veze­
tése mellett megjelenik Debrecenben, hogy 
megíiirössze a zenére szomjas lelkeket anya­
gilag meghálálhatatlan zenei élvezetekben. A 
Eilhanmoniai Társaság most egy túrát csinál 
Magyarorzságon, amelynek kifejezett célja 1 
zenei műveltség emelése. Hogy milyen siker­
rel szerepel ez a világhírű zenekar és a zenei 
nevelés nemzeti misszióját milyen teljes siker­
rel végzi, annak egyik kedves tanúbizonysága 
a/, az eset. amely a zenekar vezetőjével Hód­
mezővásárhelyen történt.

A zenekar Beethoven Yllí-ik szimfóniáját 
játszotta el. A szimfónia elhangzása után fél­
ti fi hörgő tt a taps (az előadás a színházban ját­
szódott le). Dolmány! elhagyta a dirigensi do- 
1 :>g it és a színfalak mögé ment. Itt elébe top­
pant az ügyeletes tűzoltó és az egyszerű, de 
érző szív ü magyar ember azt mondotta:

„MGtáságO' lTam, nagyon, nagy-m köszö- 
,lói,! és hálás.-a szorongatta Dolmányi kc-
, . j mert én már sokféle zenét iia.l-üi un. i.c 
ilyen c.sudnszénet még életemlmt nem hdlnt -

Ez a mag i egv s/i rü egében is nagyszerű 
méix re világi tő is. t Icna.é-h;*" bizonyltja az . 

hogy in:!"' en nagy hivatást teljesít a Eilharmo 
: i;• 1 fa; - iság akkor, amikor végig járja az or-

Debrecenben a Társaság már jól ismert. Itt 
a Filharmonikusok nagyszerű gárdáját egy ki­
tünően képzett, zeneileg müveit Zenekedvelők 
Köre várja és mégis biztosak vagyunk abban.

hogy a hangverseny végén mindannyiunk lei­
kéből csak a köszönet és hála szava fog áradni 
a Filharmóniai Társaság nagyszerű gárdája és 
világhíres karnagya felé...

Kautsky Károly, a kiváló, világhírű szocialista 
irt» és tői ténolemtudós, aki fiatal korában 
Marx es Engels munkatársa volt és a szocia­
lista teóriát tovább fejlesztette, moft lett 75
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Az Ítélőtábla elnöke Budapesten. Olch- 
váry Zoltán Ítélőtáblái elnök vasárnap délben 
hivatalos ügyekben Budapestre utazott. Az 
ítélőtábla elnöke előreláthatóan 3 4 napon át
lesz hivatalától távol.

Derült, nappal enyhe idő. A Meteoroló­
giai Intézet jelenti október 14-én délben 12 
órakor: A nyugati maximum a szárazföld iölé 
nyomult és nagy kiterjedésénél fogva uralko­
dóvá vált a helyzeten. Hatása alatt az idő túl­
nyomóan derült és nappal enyhe. Erős éjjeli 
lehűlés volt Franciaországban és Kozép- 
Európa déli részein. A depressziók csak Észak- 
Európa időjárására vannak befolyással. Ha­
zánkban az idő túlnyomóan derült és éjjel 
hűvös. A hőmérséklet maximuma általában 
15 fok volt. Minimuma többnyire 5 fok alá 
süllyedt. Jóslat: Túlnyomóan derült, száraz, 
nappal enyhe, éjjel hűvös és valószínűleg ál­
landó idő.

Bodán Margit

Bodán Margit.

és Rácz Jancsi a rá­
dióban. Bodán Mar­
git. az országszerte 
nagy közkedvelt­
ségnek örvendő ma­
gyar dalénekesnő és 
a hírneves debrece­
ni cigányprímás: 
Rácz Jancsi leg­
utóbb egy műsor 
keretében együtt 
szerepeltek a buda­
pesti rádió műso­
rán. Bodán Margit 
a magyar nóta 
egyik leghivatot- 
tabb tolmácsolója s 
mint dalénekesnő, a 
debreceni Csokonai-

szinház színpadáról is előnyösen ismert.
— Baghy Gyula, a világhírű eszperantista 

Író és költő Debrecenben. Debrecenben időzik 
Baghy Gyula, az eszperantista irodalom sze- 
mefénye, eszperantista költői versenyek több­
szörösen kitüntetett poétája, aki a debreceni 
eszperantó csoport felkérésére elvállalta a ha­
ladó eszperantisták továbbképzését egy 8 he­
tes tanfolyamon. Órák minden hétfőn este 
6 8 közt. Jelentkezéseket a megnyitó előadás
előtt, október 21-én este 5—6 közt kér az 
eszperantó csoport vezetősége a tanfolyam 
helyén, Széchenyi ucca 13. alatt, a debreceni 
eszperantó csoport helyiségében. A debreceni 
eszperantisták bizonyára tömegesen fognak 
jelentkezni a tanfolyamra.

— Bégre Bélát letartóztatta a debreceni 
vizsgálóbíró. Hirt adtunk már arról, hogy a 
hajdúnánási Mezőgazdák Sövetkezetének pénz­
tárába betörtek és elloptak 500 pengőt. A lo­
pással Idegre Bélát gyanúsítják, aki a fegy- 
házból szökött meg, ahova az ismeretes Cso- 
baji gyilkosság miatt került. A csendőrök be­
hozták a debreceni ügyészségre Hegre Bé­
lát. Dr. Preincszberger Jenő vizsgálóbíró hét­
főn délben hallgatta ki Hegre Bélát, aki ártat­
lanságát hangozatta és tagadja, hogy ő követte 
volna el a betörést. A gyanuokok alapján "a 
vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte.

— Véres verekedés a Hatvan uccán. Vasár­
nap este véres verekedés történt a Hatvan 
ucca egyik korcsmájában. Saubacher György 
’Hadirokkant borozgaiott egyedül a korcsmá­
ban, amikor betért egy ismeretlen, kissé ré­
szeg munkáskiilsein férfi és belekötött a hadi­
rokkantba, majd dulakodni kezdett vele. A ve­
rekedés hevében megkapta az ismeretlen Sau- 
bachert és nekivágta a korcsma kirakatának. 
Az üvegtábla betört és a szertezuzódó üveg­
cserepek megsebezték a rokkantnak kezét és 
combját. Az ismeretlen garázda, mig a sérült 
hadirokkant bekötözésévcl foglalatoskodtak, 
eltűnt. A mentők Saubachert beszállították a 
sebészeti klinikára. A rendőrség erélyes nyo­
mozást indított a verekedő kézrekeritésére.

— Gyermek gyilkossággal vádolnak egy 
egyek! leányt. Az egyek! csendőrök jelentet­
ték a debreceni ügyészségnek, hogy Vargha 
Juliánná egyek! leány ellen az a gyanú merült 
fel, hogy megölte törvénytelen gyermekét- Az 
ügyészség indítványára dr. Preincszberger 
Jenő vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálatot és 
dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszak- 
értövcl kiutazik a helyszínre a vizsgálat meg­
tartására.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mü-, 
tájképeket, in tenorokét

MARGIT-FURDO
propaganda hete folyó hő 

19-én, szombaton este 
véget ér.

Ezen a propaganda héten

fillér
a Kiszolgálás, tíz fillér a masszírozás, 

tíz fillér a tyukszemvágás.

Ezen a propaganda héten

-esi a
Ezen a propaganda héten

fillér minden villamos kalauznál 
egy oda és visszautazásra is jogo­

sító gőzfürdő jegy a |
Margit-fürdőhen.

— Gyanús haláleset. Gyanús haláleset tör­
tént Hajduszováton. Kovács János gaz da em­
bert halva talált k meg ágyában. Az első pil­
lanatokban bűncselekményre godoltak, a le­
folytatott vizsgálat azonban megállapította, 
hogy bűncselekmény nem forog fenn, amennyi­
ben a halál okát szivszclhiidés okozta. A sziv- 
széllnidés Kovácsot álmában érte.

Kczrckeriilt egy szökevény fegyene. Sza- 
>'ó I aios haidusámsoni napszámost lopásért 
hosszabb ideig tartó fogházra ítélték és elszál­
lítotok büntetésének kitöltésére a liartai fegy- 
házba. Szabó azonban nem maradt sokáig a 
f egy házban, mert kijátszva őrei éberségét, 
megszökött s visszatért Hajdusámsoriba, ahol 
Szobó Istvánné tanyáján mint cseléd dolgo­
zott. A körözés alapján a csendőrök nyomára 
jutottak és elfogták. Az a gyanú merült fel 
ellene, hogy újabb lopásokat is követett el. A 
vádlottak padjára került és vele együtt azok 
is bűnpártolás címén, akik tudtak szökéséről 
és mégis hajlékot adtak néki. A debreceni tör­
vényszéken hétfőn kezdték meg az ügyben 
a tárgyalást, de ítéletre nem került sor, mert 
a tárgyalást bizonyítás kiegészítés elrendelé­
sével elnapolták.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
násolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze, Piac ucca 38.

— Magánokiratliamisitásért 14 napi fogházra 
ítéltek egy gazdálkodót. A debreceni tör­
vényszéken hétfőn délelőtt tárgyalta F. Tóth 
József csökmői gazdálkodó bűnügyét, aki ellen 
magánokirathamisitás miatt indult eljárás. A 
gazdálkodó az elmúlt évben nem fizette meg 
a nagyváradi káptalan csökmői uradalmának 
a földbért és amikor felszólították a fizetésre, 
felmutatott egy nyugtát, amelyen az intéző 
aláírásával igazolta a íöldhaszonbér befize­
tését. A nyugta hamisítvány volt és Így meg­
tették a gazda ellen a feljelentést. A tárgya­
láson igazolást nyert a vád és 14 napi fogházra 
ítélték Tóth Józsefet.

— Öngyilkos lett szerelmi bánatában. Ily 
címen tegnapelőtti számunkban hírünkkel kap­
csolatban megjegyezzük, hogy a szerencsétlen 
véget ért leány neve Monori Irén volt és nem 
szerelmi bánatában lett öngyilkos, hanem évek 
óta tartó, gyógyíthatatlan, kínzó betegsége 
miatt dobta el magától fiatal életét.

— Speciális gyermekfényképek Ruzicskánál. 
Piac u. 32.

— A csapókerti egyházrész vallásos dél­
utánja. Vasárnap délután tartotta első vallá­
sos délutánját a csapókerti egyházi körzet 3 
órai kezdettel, melynek során F. Tóth Sándor 
imádkozott, majd lendületes, mélységesen val­
lásos prédikációt mondott Gerda Sándor. Mol­
nár Flemér szavalata volt a műsor következő 
száma, mig bibliát olvasott Szabó Géza. Mű­
vész. énekével gyönyörködtette az egybegyűl­
teket lletey Pál, mig az énekhez Szakáts 
József adott tökéletes kíséretét. A befejező 
imát Gerda Sándor mondotta.

— öngyilkosságok. Az elmúlt napokban 
Debrecen környékén három öngyilkosság tör­
tént Tiszacscgún. Szalontai János 20 éves fin 
felakasztotta magát s amikor tettét észrevet­
ték, már halott volt. Az öngyilkosság oka sze­
relmi bánat. A fiatal legény többek előtt tett 
olyan kijelentést, hogy szerelmi bánata miatt 
véget vet életének. A másik öngyilkosság 
Püspökladányban történt, ahol Kalmár Antal 
30 éves fiatalember főbelőtte magát. Kalmár 
öngyilkosságának okát homály fedi. A harma­
dik öngyikosság Hajdúböszörményben történt. 
Az elhalt Monori Irén halála előtt egy héttel 
szublimátot ivott s az elszenvedett sérülések 
következtében úgy hét múlva meghalt. Tetté­
nek oka ismeretlen.

— Szüreti mulatságok. Tegnap este 8 órakor 
tarolta meg nagyszabású szüreti mulatságát a 
gör. katli. legényegylet a Vígkedvű Mihály uc­
cai helyiségben. Igen nagyszámú közönség je­
lent meg a műsorral egybekötött mulatságon, 
melynek tiszta jövedelmét a szegény gyerme­
kek felruházására fordítja a rendezőség. A jel­
mezes felvonulásban részvettek: Kozma Zol­
tán, Szabó Gábor, Maxiin György, Petkó Mi­
hály, Molnár István, Lakatos Mihály, Domokos 
Sándor, Forgács József, Nagy Sándor, Szoro- 
csák János, Kovács Margitka, Petkó Juci, Fe­
jér Bözsi, Arany Juci, Peknyó Mária, Sár­
kány Irmus, Pataki Manci, Petkó Margit, Nesz­
mai Manci, Valach Jolátika. A cigányok szere­
pében ügyes figurát adtak Mókán Bandi és 
Kovács Jankó. Tegnap délután kezdődött a 
Nyilastelepi Népkör szüreti mulatsága a kör 
helyiségében. Ez a mulatság a régi békebeli 
mulatozást hozta vissza egy pár órára. Régen 
volt ilyen hangulatos szüreti mulatság Debre­
cenben, mely minden tekintetben kifogástalan 
szép sikerű volt. Három órakor felvonulással 
kezdődött az ünnepély. A felvonulás színes, 
eleven csoportja, jelmezes szereplői igen fes­
tői látványt nyújtottak. Fste nyolc órakor 
műsoros est kezdődött, amelynek minden 
résztvevője nagy és megérdemelt sikert ara­
tott.



1929 október 15.

Agy- és szivérelmeszesedésben szenve­
dő egyéneknek a természetes „Ferenc Jó­
zsef” keseriiviz megbecsülhetetlen szolgá­
latot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kí­
méletesen távolítja cl. Tudományos ta­
pasztalatok kétségtelenné tették, hogy a 
Ferenc József víz számos féloldali hüdés- 
ben fekvő betegnél is megtette a kellő ha­
tást s így nagy megkönnyebbülést oko­
zott. A Ferenc József ke. erüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tékben kapható, 
e» * OI» «fr <*»•<(•<$*-•>*!**»;« 48» «> 4»

A hadirokkantait, hadiözvegyek és hadi­
árvák c havi járadékának kifizetése e hó IS 
ló 17. napi. it, kedd, szerda, csütörtök d. e.

<s 2 óráig lesz a Városi Népjóléti Hivatalban 
(Hocskai-tér 1.) Népház. A járadék-jogosultak 
szcméyazonosságuk igazolása céjából hozzák 
II agukkal bejelentőlapjaikat. Meghatalmazott 
a járadékot csak akkar veheti fel. ha szabály­
szerűen kiállított, tanuk átal elöttemezett meg­
hatalmazás mellett, a meghatalmazó lakás be­
jelentő lapját is felmutatja. Debrecen sz. kir. 
város szá mvevősége.

— ZENEKEDVELŐK első bérlet október IS. 
kedden este budapesti íilharmónikusok, Doli- 
nányi, Laurisin.

— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ára: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.
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a SINGER VARRÓGÉPEK
méots A LEGJOBBAK !
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— A 6-ik honvéd vegyesdandár parancsnok­
sága megismétli a múlt évi önkéntes polgári 
patkóié kovács továbbképző tanfolyamot. A
honvédelmi miniszter az elmúlt évben Debre­
cenben rendezett önkéntes polgári patkoló ko­
vács továbbképző tanfolyam felállítását enge­
délyezte. Az engedély alapján a patkoló ko­
vács továbbképző tauíolyamot a debreceni 0 
honvéd vegyesdandár parancsnokság rendezte 
meg nagy sikerrel. A tanfolyam a Kereske­
delmi és Iparkamara területéről nagy szám- 
1 au vettek részt kovácsmesterek és segédek, 
akik a ó hónapig tartó tanfolyamon a patko- 
Iásban nagyon alapos és gondos kiképzésben 
részesültek. A tanfolyam iránti nagy érdeklő­
dés és annak nagy erköcsi és gyakorlati si­
kere arra indította a katonaiparancsnokságot, 
hogy a tanfolyamot ismételten megrendezze.
A tanfolyam ingyenes, hat hónapig tart s 1929. 
évi november hó 1-én 7 órakor a Vilmos lak­
tanyában (Kassai ut Debrecen) a tüzérosztály 
patkoló műhelyében kezdődik. Jelentkezni le­
het a tanfolyamra október 20. és 31-ikc kö­
zött Írásban, akár a kamaránál, akár pedig 
személyesen a 6-ik tüzérosztálynál beosztott 
Vajda Gábor föpatkolómestcrnél. Az előzetes 
iiásbcli jelentkezés azért kívánatos, hogy a 
tanfolyamon résztvevők részére a Debrecenbe 
beutazásra és állandó lakóhelyükre visszauta­
zásra féláru vasúti jegy váltására jogosító 
kedvezményt lehessen biztosítani. A tanfo- , 
lyam tartama alatt minden ünnepnap és vasár­
nap kivéve Karácsony, Hits vét és Pünkösd va­
sárnapját és Újév napját, reggel 7 órától dél­
után 1 óráig lesznek előadások és pedig I óra 
elmélet és 5 óra gyakorlati előadás. Mivel pe­
dig a tanfolyam főcélja a gyakorlati patkoké­
ban való alapos kiképzés kívánatos, hogy a 
tanfolyamon főleg hibás vagy beteg-patáin, be­
teg lábú lovakat minél nagyobb számban vc- 
zsssenek elő javító, vagy gyógyító patkoké­
hoz. Ezeket a lovakat a tanfolyamon rendes 
polg'ri díjszabással patkói iák meg. A polgári 
egyének lovainak patkokéul tehát a tanfolya­
mon csupán korlátolt számban és a tanítás ér­
dekében végzik, azért, mert hibás vagy beteg 
patája lovak a honvédségnél elvétve akadnak.

— „Szökik az asszony” operett gramo­
fonlemezei és kottái kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

Bőrfestészet. Bőrcipök, kabátok, bő­
röndök géppel való festése. Hó- és sár- 
cipők szakszerű javítása legjutányosabban 
Kovácsnál, Batthyány ucca 10.

Szilágyi nem hirdet, hanem olcsón 
árusítja a legszebb kézimunka dolgokat. 
Széchenyi u. 1.

— Mutassa meg rossz fogát, müfogát 
Váry fogmütermében Rothermcrc (Dara­
bos) ucca 12. Kollégium mellett.

Szőrme bundaujdonságok nagy vá­
lasztékban olcsó árak mellett Katz szőrme- 
áruházában szerezhető be, Piac u. 79. Unió 
könyvre 6 hónapi hitelre.
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A 100 méteres futás startja a DEAC atlétikai versenyén.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

Nagy szücsmester, Szent Anna ucca 
3. szára. Saját műhelyemben készült bun­
dák és szőrmeáruk kaphatók.

— Kovács V arta-autóakkumulátorai 
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

Ne dobja el használt nyakkendő­
jét, 50 fillérért újjá alakítja Hermáim, 
Hatvan ucca 31.

— „Szökik az asszony” operett kottái és 
gramofonlemezei kaphatók a Hegedűs 
és Sándor rt. könyv- és zenemükereskedé- 
sében.

— Séta után a Gambrinus. Tulajdo­
nos: „Muraközv::. Főpincér: „Róbert“. 
Állandóan cigányzene!

— Fülöpné Benedek Ilona őszi kalap­
különlegességei 8—n—12 pengős árak­
ban. Szalon: Péterfia 42.

Bika-pince vendéglőiében lehet a 
legjobban és legolcsóbban étkezni.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.
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A Bocskayt még mindig üldözi a balszerencse

Mióta cseh túrájáról viszálért a Bocskay 
csapata, az utón mellé szegődött a balszeren­
cse és bár mint iparkodjanak a játékosok, nem 
tudják elűzni maguktól.

Ezúttal az Uipest ellen tréfálta meg a sors 
a Bocskayt. Tüneményes játék után már az 
első félórában 3:0-t"a vezetett a Bocskay, ami­
kor Budai kapus durva hibájából az Újpest is 
szerzett egy potya gólt. Ezután történt, hogy 
az Uipest játékosai látván a reménytelen küz­
delmet. durva játékba kezdett és P. Szabó 
úgy meg ruga Buday kapust, hogy ez ettől 
kezdve csak a legnagyobb önfeláldozás ár u 
tudott lábán állni, védeni azonban már képte­
len volt. A második félidőben a tehetetlen ka­
pus mellett sikerült is az Újpestnek nemcsak 
kiegyenlíteni, hanem egy fejes góllal még a 
győzelmet is kivívni. Amit tehát a Bocskay 
csapata egy félidőn mutatott káprázatos játé­
kával kivívott, azt az Újpest a II. félidőben 
l.-s perc alatt lepipálta, ha nem is játékban, ele 
. mi meg ennél is hasznosabb, gólokkal.

A csatársor minden tagja pompásan játszott 
és a három gól, mindmegannyi mesteri akció­
ból, védhetetleniil jutott a válogatott Acht ka­
pujába. Seniler, Telcky és Seniler lőtték sor­
rendben a Bocskay góljait. Az Újpest első 
gólját Avar szerezte.

A II. félidőben P. Szabó, Avar majd Köves 
lövik Újpest további góljait.

Amatőr bajnoki mérkőzések. Debrecenben 
heves küzdelmet hozott a DEAC—DTE mér­
kőzés. A II. félidő közepén a DEAC már 2:Ö-ra 
vezetett, amikor a bíró két DTE játékost ki­
állított, ez annyira feltüzelte a kék-sárgákat, 
hogy két: erőteljes akcióból hamarosan ki­
egyenlített, sőt kis lmján a győzelmet is meg­
szerezhette volna.

Nyíregyházán a DVSC szintén jól játszott a 
bajnok NyKISE-vc! szemben. Gólnélküli félidő 
után a DVSC szerezte meg a vezető gólt Már­
kus révén és a NyKlSE csak az utolsó percben 
tudott kiegyenlíteni egy kétes körülmények kö­
zött született 11-esböl.

A DMTE Nagykállóban 1:2 (1:2) arányban 
szenvedett vereséget a NSE-től. A munkások 
javuló játékot mutattak és csak balszerencsé­
jüknek köszönhetik, hogy nem tudtak pontot

Elmaradt a meglepetés .i NyTVE NyÖTSE 
mérkőzésen, amelyet az előbbi nyert meg 4:1 
(1:1) arányban.

A DEAC atlétikai versenyének eredményei
Vasárnap délután rendezte a DEAC orszá­

gos atlétikai versenyét, amelynek eredmé­
nyeit alább adjuk. A versenyről távolmarad­
tak a válogatott atléták és ezzel kellemetlen 
meglepetésben részesítették a szépszámú kö­
zönséget. A verseny méltatására legközelebbi 
számunkban visszatérünk.

100 m .síkfutás: 1. Kurtmczy Törekvés 11.2 
mp. 2. Scliiffner Pos-ás 11.2 mp. 3. Bedé Szol­
noki MÁV.

Rúdugrás: 1. Hadházy 340 cm. 2. Kulcsár 
320 cm. 3. Friedrich 320 cm.

Stilydobás, ifjúsági: I. Végit DEAC 13.20 m. 
kerületi rekord. 2. Gallé r. katli. gimn. 11.50 m.

Rá ez DEAC 11.29 in.
Snlydobás: I. Regös MAEC 12.25 ni. 2- Par­

cel- MA EC 11.98 m. 3. Galli DEAC 11.94 in.
(ierely vetés: I. Takács Postás SE 53.18 m. 

?. Shós DEAC 52.28 ni. 3. Galli DEAC 45.90 m.

Jf 1
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Izgalmas jelenet a DTE és DEAC vasárnapi mérkőzésén a DEAC kapuja előtt.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)

Rúdugrás a DEAC atlétikai versenyén.

Távolugrás, ifjúsági: l. \\ cisz zsidó gimn. 
641 cm. Kerületi rekord. 2. Szász DTE 598 cm. 
3. Gallé DEAC 591 cm.

1500 m. síkfutás: 1. Móna NyTVE 4 perc 25.5 
mp. 2. Hermann Törekvés 4 perc 28 mp 3. 
Motika Szolnoki MÁV.

4011 in. síkfutás, ifjúsági: 1. Arady ref. gimn. 
56.3 mp. 2. Szentiványi ref. gimn. g6.4 mp. 
3. Tassonyi r. kath. gimn. 56.4.

500 m. síkfutás: 1. Köstner DEAC 1 perc 11.2 
mp. 2. Bedé Szolnoki MÁV 1 perc 13.8 mp. 3. 
Móna NyTVE 1 perc 13.8 mp.

300 m. síkfutás: I.Kurtmczy T.rekvés 30.8 
mp. 2. Scliiffner Postás 37.2 mp. 3. Dénes 
MAEC 37.4 mp.

Hármasugrás: 1. Eétray NyTVE 13.38 m. 
Kerületi rekord. 2. lakács Postás 12.50 m. 3. 
Galli DEAC 12.15 méter.

Diszkoszvetés: 1. Regős MAEC 42.65 m- 2. 
Pa re er MAEC 36 m. 3. Galli DEAC 35 méter.

Helyből magasugrás: 1. Parcer MAEC 136 
cm. 2. Kulcsár DEAC 130 cm. Kerületi rekord. 
3. Jánosi DEAC 130 cm.

Helyből távol ugrás: 1. Páter DEAC 287 cm. 
2. Párezer MAEC 283 cm. 3. Szekér DGASE 
278 cm.

Diszkoszvetés, hölgy verseny: 1. Bordy Bös- 
kc DEAC 26.80 m. Kerületi rekord. 2. Majzik 
Ex a 19 méer.

110 ni. gátfutás: 1. Dénes MAEC 16.8 mp. 2. 
Jánossy Postás 17.5 mp. 3. Párezer MAEC 17.6 
mp.

400 m. gátfutás: I. Dénes MAEC 64.5 mp. 2. 
Ei ed rich MAEC.
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

KEDD: Mit susog a fehér akác. Bér­
let: B)

SZERDA délután 3 órakor ifjúsági elő­
adás: Az uj földesur.

SZERDA: Mit susog a fehér akác. Bér­
let: C)

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor zóna 
előadás: Tábornok. Olcsó helyárak! 

CSÜTÖRTÖK este: Mit susog a fehér 
akác. Bérlet: D)

PÉNTEK: Szökik az asszony. Bérlet­
szünet.

SZOMBAT: Kék mazur. Operettrepriz. 
Bérletszünet.

VASÁRNAP délután fél 4 órakor mér­
sékelt árakkal: Orfeusz a pokolban. 

VASÁRNAP este fél 8 órakor: Szökik 
az asszony.

Mit susog a fehér akác.
A Csokonai-sziuluizban vasárnap este bemu­

tatott legújabb nem vagyJégé ny herei-műfajú 
- tereli si II jobb, sem rosszabb, mint a többi 
vo’,í. S’-nitó Mihály muzsikájában szokván'.-- 
i::z szán ok keverdnek husmagynrkodásokkal. 
I.rdilyi Mihály librettója pedig élénken repre­
zentálja a bécsi stilusu operett dekadenciáját, 
megunt alaprajzával és elaggott .figuráival, se- 
kélxes szentimentalizmusával és müduhajkodá-

Málnási Mária
természetes lugos-sós savanyuviz, 

Kitűnő hatású

torok, gége és lég-
ső hurutosMntalmainál
Gyomorégést megszünteti.
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A Csokonui-szUihziz előadása mindem ment,, 
ami muutlivtő: Remete Géza sok ötlettel •-'s 
jóakarattal igyekszik talprarfmgatni t librettót 
ts valóban nem rajta malik a siker, sem a 
zenekar élén helyén levő Csalink Bélán. Az 
előadás középpontjai an a Femiczy Sugár 
kettős áll. Tcrcnczy Marianne lüktető lendü­
lettel, kedves humorral, erős játéktudással és 
tánckészséggel színpadra állított figurái! igen 
jó, épen úgy, mint Sugár Mihály i/es. zama­
tos, pompás közvetlenségii, karakterisztikus 
szolgalcgénye. l'rkel Gabi tihnrrimadonnáia 
miidémon, Szűcs Lászlónak nem feladat a han­
got nem kixánó bonvivánszerep, Tuludi Kálmán 
iól karrikirozott, igen ügyes zsidóiig urát ad, 
Sugár (iyula filmrendezője rutinos. Takács 
Oszkár mértékadó cigány-figurája jól sikerült, 
Mi so Hu László cpizódalakja kissé tulrajzolt. 
Lgy-egy helyes figurát ad Sulyok Maria, Tu 
boly Lujza, Fáskert y Mária és T.ráöái Kál­
mán és meglepő tánckészséget mutat az ügyes 
kis Sándor Zsuzsii a. (bl)

A színházi iroda hírei
Ízűdig kel estén került szilire teli Intz mellett 

a legfrissebb operettuidonság, a
MIT SUSOG A FEHÉR AKÁC 

Mindenki megelégedve távozott a pompás 
operett még pompásak!' előadásáról. A közön­
ség nem tudja, melyik kedvencének tapsoljon, . 
melyik számot ismétvltessu meg. A színpadon 
játszódó cselekmény állandó jókedvben tartja 
a nézőteret, felvonások végén pedig tapsorkán 
szólítja a függöny elé a ragyogó előadás fő­
szereplőit. A

MIT SUSOG A FEHÉR AKÁC 
ma, kedden este B) bérletben, szerdán C) és 
csütörtökön D) bérletben kerül színre.

Az uj i öldcsűr szerda délutáni előadására 
elővételben elfogytak az összes jegyek. A 
szerda délutáni elöuddsru már semmiféle jegy 
nem kapható. A példátíanul álló hatalmas ér­
deklődésre való tekintettel a színház igazga­
tósága úgy határozott, hogy halhatatlan mc- 
seköltönk, Jókai Mór regényéből készült szín­
müvet. Az uj földesurat csütörtök délután is 
műsorra tűzte és igy az eredetileg kitűzött 
Tábornok helyett csütörtök délután ő órakor is 

* AZ UJ FÖLDESÜK 
kerül szilire. Jegyek a csütörtök délutáni olcso 
hci>ráru clöa'lásra már válthatok a színház 
jegypénztáránál.

l enieken e hó LS-án megismétli a színház 
a ragyogó sikerű reviioperett, a 

SZÖKIK AZ ASSZONY 
előadását. A népszerű darab még a vasárnap 
esti előadáson is szerepel.

Szombaton este felújítja a színház Lehár Fe­
renc diadalmas világhírű operettjét, a 

KÉK MAZUR
cimü gyönyörű zenéjii nagyoperettet. Uj beta­
nulással és ni kiállítással kerül szilire ez az 
értékes darab, melynek főszerepét Szűcs László 
alakítja.

A színház részletes, illusztrált műsorát és a 
mesevázlatokat közlő színházi hetilap, a Deb­
receni Színpad legújabb száma bő és érdekes 
tartalommal megjelent. Kaphatók számonként 
20 fillérért a jegyszcdöknél. az összes újság­
árus bódéknál és az összes trafikokban.

iai»Mti>i, *i, u'wnwimrtf O «I $

V i (I s z i m h á z
Kedd. Október 15.

A legszebb magyar tárgyú világfilm! 
Mikszáth Káin án és Harsányi Zsolt világsikert 

aratott szintniive!
Boly dry Cnzu mesteri rendezése!

A NŐSZ TY FIÚ ESETE T ÓTH MARIVAL 
Magyar társadalmi életkép 10 ielvonáshan. 

Eöszereplök: Verebes Brno, Tvclvn Holt. Szé­
kely Ibolya és Ivor Novella.

Az előadásokon a kísérő zenét a hírneves ci­
gányprímás, Kiss Béla és cigányzenekara szol­

gáltatja.
Kísérők; Paramount világhiradó és 11..i m a 

kombiné után, bohózat.

A poll ó
Kedd. Október 15.
Két attrakció! T.gv előadásban!
Kizárólag csak ló éven felüliek nézhetik meg! 

C A L I (1 A R I 
Bizarr történet 6 felvonásban. 

Főszereplők: Conrad Veiül. Werner Krauss. 
Iái Dagover és fehér Iáiéi.

Megelőzi:
LE A FÉRFIAKKAL!
(Week-End vőlegény)

Az élet kalandjai H vidám felvonásban. 
Főszereplők: Werner /neuerer es Riga Brink.

Szerdától Apollóiban: Hotel Potemkin (Fan­
tasztikus történet) Bánky Vilma, Jean Angelo, 
Szöreghy Gyula, megelőzi: Tempó Tom (vig 
vadnyugati regény), Tom Tayolr, a eouboyok

«Ikirálya. Vinszinluislian: Mattcriiorn vérlumii ( 
feltj,'tk kiráh i) v rcella Álltául. meetl zt: 
-I-; dmnrtxnn-^ (Chaplin. Hárul,I. Muster, V.- 
gydzzutok! (Vakmerő kalandok az expresszit), 
Monty Banks, Pilotti.

M o t e o r
Szerdán:

Csuk felnőtteknek!
N A s z V: J H A R M A :

S felvonásban. Lotte Lóriiig é 
nival és

HAT SZÉP l ANY ÉJJELI SZÁLLÁST KERES 
Vígjáték 7 felvonásban. Verebes Ernővel. 

Előadások: í> és 8 órakor.

DIA N
M :

Debreceni sertésvásár
A debreceni hétfői sertésvásárlian : felhaj­

tás a kövérpiacra 800 daab, kereslet közepes, 
irányzat is közepes, .lómltiőségii sertés kive­
tt iC.ten 13'.. .Hlakluma 125- 130. közepes 110-től 
felfelé, silány 90-től felfelé. A sovány piacra a 
felhajtás 1800 darab. A vételkedv e.vcnge. Hí­
zón, k caloCit 100 135-öt fizettek kilónként
élősúlyban.

firtehetetlcn a sertésárakkal szemben a hen­
tesüzletekben a sertéshns nagy ára s ideié 

inár ÍOUJ :|S/.'Ó közönség érdekét szem­
eiül! tartava az arakat leszállítani.

.> w o> w •> a» «> ♦> *>
28.578-1929. fj.

HIRDETMÉNY.
A 4605—1929. B. M. elnöki számú rendelet 

alapján közhírré teszem, hogy a m. kir. bel­
ügyminiszter ur az összes választók közül vá­
lasztandó törvényhatósági bizottsági tagok vá­
lasztásának a folyó évi október hó 27-ére ki­
tűzött határnapját a folyó évi november hó 
3-ik napjára halasztotta.

A legtöbb adót fizető tagok választásának 
határnapja változatlanul marad és igy az a 
folyó évi október hó 18-ik napján a városháza 
közgyűlési termében reggel 8 órakor kezdetét

Debrecen. 1929. évi október hó 14.
Dr. Váaát-y István sk. 

polgármester.

Ha igazán takarékos akar lenni, úgy keresse fel

Schimmer M imé
kalapüzletét Piac uccsü 2. sz

hol már

kalapot 5 P-tői

Szabó Antal 
sziies mester

SAS UCCA 4.

Szűcs es s?0i
nagy választékban. 

Olcsó árak.

CserÉphÉlyhak
Hardmulh egyedárusitója és sajátkészit- 

ményü nagy választékban

Gönczy Gábor
kályhásmestcrnél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Gserépkátyhók Mrnkft.il, lisztllftsít jutftnyo.an 

vállalom.

FALUSY KÁROLY
POLGÁRI ÉS KATÓM*! CIPÉSZ

Magyarország ezüstkoszorus mestere

n in. klr. r,.lk honvéd vegyesdandár 
tisztikarának volt szerződéses szállítója

DEBRECEN, CSAPÓ UCCA 41
Tiszttiraknak, önkénteseknek, gazdá- 
szoknak stb. különféle elsőrendű ARANY ÉREM

angol csizmák Készen is kaphatók és megrendelhetők.

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocsikban szá'.li unk. 

TELEFON 156. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYÁR han vásárolhat Széchenyi u. 55 

• Nézze az áraimat!
Egylángu masszív bronzcsillár lakásban felszerelve------ 16-- pengő

'!í#t C," Ugyanaz négylángu----------------------------------------------------- 2j ~ pengő
ji’W Tk Ugyanaz őtlángu— — —----------- 42— pengő

~ > Nagy választék!

Saját készítésű

mososzarvasbőr és antilop-

minden szín és kivitelben

mm
Debrecen, Piac ucca 14.

Férfi öltönyre
SZÖVETEKET, leszállított ár­
ban csakis Domán ISO éve lennálló 

posztóüzletében lehet vásárolni.
Maradékok félárban.

Domán posztóüzlet
Csapó ucca 4.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztalos
ajánlja saját készítésű

H» »■ 6 4» E*3BÍ fl.

Dalmi kalaposnál
UJ MODELLKALAPOK

Olcsó árak. Férfikalapok tisztítása.

Püspöki palota II udvar.

cement, oltott mész, la tégla, légió b mi­
nőségű falszigetelő Biber legolcsóbban be­

szerezhető
IFJ. FÜL-P IGNÁTZNÁL

Wesselényi u. 121. Telefon 790.
|

SODRONY ÁGYBETÉTET p 10
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

Szőrmebundát, szilcsárut
ha olcsón, jól akar vásárolni, alakítani és 
javíttatni, forduljon bizalommal Köváry 
szűcsmesterhez, Józseí királyi herceg u. 

3. szám, a Bika-fürdő mellett.

Bunda és szőrmeárut
olcsón és jól legújabb divat szerint csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Mikló» ucca 6. sz.

srfz ecyésx, éleiben hű barát

imimtr

SÜSSEM
VARRÓGÉP.

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinskai szállítója

Fehértói Dániel
temetkezési vállolota

Debrecen, Dégenfeld tér 4. Telefon ";;t' 11-85,

..-‘úéh'-e/Zjo fvzrlÁsu* ftdtélelek. 
yflaxzsorxjy /uivi. /eészZeZeA

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS
DEBKhCLN, PIAC U. 79.

Butorhiállitás!
Hálók, ebédlők, úri szobák és mindenféle 
bútorok nagyon olcsón beszerezhetők:

Lefkovits bútoráruház*.
Ref. püspöki palota, Hatvan-u. 1.

Kölcsönöket
hosszú lejáratú (amortizátiós) 35 
évi időre 7 és '/aVo kamat alapor 
és váltóra félévenkénti kamatfize 
léssel leggyorsabban folyósitta

FRENKEL MIKLÓS BANKHÁZA

Debrecen, Hatvan ucca 2. sz.
Telelőn 17-75,
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KOT APBÓniRDETÍS TÍZ SZÓIG ÖTVI'M PILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN J! LF.NlK 
MEG. MINDEN TOYÁRHI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETI' SZAVAK DUMÁN SZÁ­
MI rfATNAK. — ÜZLETI III 1DITI.S1U-: \ - TARIFA.
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMI 1 l.' I ONON. Lili

APRŐIllRD] . v.W.I-1
T V.UNKBA! 1 -V.I -
SZÁM, KIÓ! ;V'V ■ '
V CA 2. : ' •
KÖNYV..l'.lt

1 ATI' IS A „M.U’.lU'l ‘ 1TUDŐ i'L ... íkánXl —

Regényes,
migyon kérem levelemért a 
Debreceni Újsághoz külde­
ni. Kezeit csókolja az Alko­
nyat. 2848—a

F érjhezmennének
gazdaleányok, 10, 20, 40,
70, 120, százhetven holdas 
tanyásbirtokkal, árvalányok, 
özvegyasszonyok 5, 10, 15, 
20, 40, 60, nyolcvanezer
pengővel. Kimutatást ferj- 
hezmenendőkről válaszbé­
lyegért küld Kincses kisgaz­
da, Orosháza. 7936—b

Házasságokat
közvetít Ügynökség, — 
Batthyány 13., az udvarban.

7870—b

Házasság.
A kereskedelem minden ágá­
ban jártas 24 éves fiatalem­
ber nősülne vagy benősül­
ne. Lehetőleg fényképpel el­
látott leveleket a kiadóba 
„24 év" jeligére. 7755—d

Egy
szoba, koynha, speiz, ve­
randa november elsejére ki­
adó. Vörösmarty u. 7.

7990-a

Négy szobás j
modern lakás mellékhelyisé­
gekkel november elsejére I 
kiadó. Arany János u. 19. 
sz. Megtekinthető 10 1-ig.
Érdeklődni földszinten le. 
hét. 7728 c

Uccai
szoba novembertől bútor 
nélkül kiadó. Kossuth 16.

Széchenyi
ucca 23. alatt két egymásba 
nyíló csinosan bútorozott 
uccai szoba október tizenöt­
re kiadó. Érdeklődni ugyan­
ott, üzletben. 7743—b

CSINOSAN
bútorozott tiszta szoba egy 
vagy két úriembernek köz­
vetlen kollégium mellett ki­
adó. Cim a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalá­
ban. —d

2745 d

Szoba,
kon;•ha november 1-re ki-
adó. Tisztviselőtelep, II. UC-
ca 14. 2721 a

Szép
szoba, konyhás lakás ki idó
nov» •Tiber 1-re. Bihari ucca
9. 2722 a

Kiadó

Rákóczi uccán
levő szoba, konyhából álló 
pincelakás november elsejé­
től kiadó. Értekezni Miklós 
u. 6. 2807—b

Tisztviselőnőnek
vagy egyetemi hallgatónő­
nek egy csinosan bútorozott 
szoba fürdőszoba haszná­
lattal nagyon olcsón kiadó. 
Cim a kiadóban. 7957—d

Bútorozott
uccai légfütéses kétágyas 
szoba kiadó. Bika bérház, - 
moziudvar, félem. 6. 2839-a

Kiadó
uccai bútorozott szoba szo­
lid embernek. Vígkedvű 15.

2768-b

Egy
szoba, konyha, fáskamaíra 
kiadó novemberre. Értekez­
ni Arany János u. 58. 2831a

Házmesterségért 
vagy lakbérért kiadó egész­
séges pincelakás. Hadházi 
ucca 30-d. 2930— a

Kiadó
egy szoba, konyha október 
15-re. Pacsirta ucca 10.

3545—a

Egy
különbejáratu újonnan fes­
tett szoba fáskamarával és 
egy különálló szoba újonnan 
festve Teleki ucca 42. sz. 
alatt kiadó. Értekezni lehet: 
Szent Anna u. 53. 2821 a

Egy
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba kiadó gazdász 
vagy egyetemistának nov. 
1-re. Károly Ferenc József 
ut 26-b. Uj villa. 2778 -a

Kiadó
uccai két szoba, előszoba, 
fürdőszoba, konyha, mellék­
helyiségekkel, esetleg istál­
lóval. sertéstartással elsejé­
re. Kölcsey u. 14. 2773—a

Központon
kiadó bútorozott szoba úri­
embernek. Ugyanott pince­
szobák műhelynek. Simonffy 
u. 11. 2735 — a

Kettőszobás
lakás mellékhelyiségekkel, 
közel a Dóczihoz, november 
elsejére kiadó. Méliusztér 
10. 2766—c

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, 
minden komfort hozzá. 
Rothermcre (Darabos) 20.

2989—a

Egy
szoba, koynha október 15-re 
kiadó. Nagy Pál ucca 11. 
Pctcrfiai temetőnél. 2812-a

Egy
kis szoba idősebb magános­
nőnek kiaadó. Hortobágy u. 
19. 2828—a

Kiadó
uj 4 szoba, konyha, speiz. 
Novemberre 160 pengőért. 
Jókai u. 46. 2824- a

Szép
uccai szoba külön feljárattal 
bútor nélkül azonnal kiadó. 
Kandia u. 8. 2819—a

Kiadó
modern három szobás mel­
lékhelyiséges lakás. Szent 
Anna 22. 2774—c

Ötszobás
udvari lakás kiadó. Megte­
kinthető vasárnap 10-től 12 
óráig. Miklós ucca 41. szám.

4701 —b

Négy szobás
modern villa Komlóssy ut 
14. alatt november 1-re ki­
adó. Értekezni Piac 75.. — 
házmesternél. 2650-c

Magoss György tér
1. (Péterfia) uccai lakás 2 
vagy 3 szobás lakás no­
vember 1-re kiadó. Házmes­
ter. 2738-b

Garzon lakás,
nagy uccai szoba, fürdőszo­
ba és előszoba kiadó. Eset­
leg bútorral. Szent Anna 55.

2720 a

Egy
szoba, konyha, fáskamara 
november 1-re kiadó. Had­
házi ucca 31-i. és Lugosi uc­
ca 1. 2740 b

Kiadó
két uccai szoba, konyha, — 
mellékhelyiséggel azonnal. 
Erzsébet u. 12. 2671—a

Hatvan ucca kezdetén 2 szo­
ba, konyha, mellékhelyisé­
gekkel. Cim a kiadóban. 
Megtekinthető 2-töl 5-ig.

2731—a

Bútorozott
szoba teljes ellátással azon­
nal kiadó központon. Iskola 
ucca 8. 2718—a

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba 1-2 
személynek kiadó. Miklós 
ucca 26. 2727—c

Különbejáratu
bútorozott szoba két szemé­
lyes. azonnal kiadó. Csapó 
52., keresztépület. 2688-a

UDVARI
szoba kiadó október 15-re. 
Csillag u. 82. Értekezni Is­
potály u. 13. 2638—d

MOSOTT RONGYOT
vesz a Hegedűs és Sándor - 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

Nagyobb
perzsa szőnyeget megvétel- 
•e keresek. Ajánlatot kiadó­
ba kérek. 2746- a

mbrük rsr-saswü 
I Eladó
Boldogként, Borsóval ucca 
12. szánni ház nagy gyű- 

Imi.'.czöi.'icl. Értekezni ott.
2680 -d

Használt
cipőket és csizmákat veszek. 
Laphivásra házhoz megyek. 
Mező Imre, Székely ucca 
20. 2715—a

Vaságyat,
összecsukhatót keresek meg­
vételre. Somogyi, Cegléd uc­
ca 14. 2690—a

Még eladó
a Gohér ucca 8. számú szőlő 

0 kvadrát, ára 3200 pen- 
2793—a

Elsőrendű
20 hold szántóföld jutányos 
áron eladó. Kossuth u. 16.

2747—d

Vas tartályt
10—20 hektoliterest veszek. 
Reichmann, Széchenyi ucca 
22. Telefon 305. 2846—c

Üzlethelyiség
város legforgalmasabb he­
lyén azonnal kiadó. Csapó u. 
24. Barna. 2805—a

628 négyszögöl 
szőlötelek az Ujkertben két- 
részben parcellázva is eladó. 
9 pengőért négyszögölen­
ként. Megtekinthető egész 
nap a tulajdonosnál, Bö­
szörményi ut 49. alatt. Vil­
lamos mgeállónál. 2709a

NÉGYSZOBAS 
úri lakás mellékhelyiségek­
kel olcsó áron kiadó. Meg­
tekinthető Sestakert, Kom­
lóssy ut 66. Felvilágosítást 
ad: kollégiumi kapus.

Csinosan
bútorozott uccai szoba októ­
ber 15-re kiadó. Rakovszky 
ucca 37. 2716- a

Bútorozott
szoba különbejárattal két 
személyre azonnal kiadó. - 
Csapó 52., keresztépület.

Egy
különbejáratu újonnan fes­
tett szoba és egy különálló 
szoba, mely konyhának is 
használható, október 15-re 
kiadó Teleki ucca 42. sz. 
alatt. Értekezni lehet Szent 
Anna 53. 2712—a

Négyszobás
uriház kerttel november hó 
1-től kiadó. Földi ucca 20., 
Tisztviselőtelep. 2707—a

Üzlethelyiség
műhelynek, raktárnak is al­
kalmas, és bútorozott szoba 
kiadó. Arany János ucca 15.

7927—b

Jómenetelű
üzlet elfoglaltság miatt át­
adó, kiadó vagy társ keres­
tetik. Cim a kiadóban. 2706a

Családi ház,
azonnal beköltözhető mo­
dern négyszobás lakással el­
adó. Nyil ucca 101. 7741—d

Házhelyek
István utón kedvező fizetési 
feltételekkel. Kölcsön Se- 
gélyző. 4652—c

Komlóssy ut 20.
egyharmadrésze 563 négy­
szögöl olcsón eladó. Cim: 
Széchenyi ut 28. 4498—c

•UC.5SSlXB3Kty::c2SZt-Z,-M5» 
Baross ucca 30. 

sz. ház több lakással, istál­
lóval eladó. Értekezni Far­
kas ügyvédnél, Hungária- 
palota. Telefon 125. 7980-b

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

Feles föld
Őszi vetésre kiadó város 
alatti tanyán, ugyanott szán­
tók is kellenek. Értekezhet- 

Gazdák Bankja, Kossuth 
és Batthyány ucca sarok.

Eladó
etrv két szobás telepi uj ház 
mellékhelyiségekkel részlet- 
fizetésre is. — Értekezhetni 
Gazdák Bankjában, Kossuth 
uccán. 2796—a

Alkalmi bérlet.
Kisállomás háta megett. Ist­
ván ut 10-b alatt egész ház 
udvarhasználattal november 
hó 1-re kiadó. Értekezni Bu- 
lyovszkynál, Rákóczi u. 6. 
szám, 2779—a

Eladó
nagy jövedelmű 
szörményi ut 10.

Üzlethelyiség 
kiadó. Árpádtér 8. 2682-

Kettö
szoba, konyha mellékhelyi­
ségekből álló lakás, 2400 
négyszögöl veteményes, — 
gyümölcsös kerttel vagy 
anélkül Vénkert, Domokos 
Lajos ucca 28. sz. a. azon 
nali beköltözésre kiadó.

Vér-völgyön
45, Szovát alatt 45 hold 
föld kiadó, szoba, konyha. 
Szappanos u. 19. 2835—a

Eladó
jól jövedelmező ház jutá-
nyos áron. Simonffy ucca
37. szám. 7987—c

Eladó
vagy bérbeadó a Hatvan uc 
cai kert legelején egy több 
szobás, fürdőszobás, zárt 
verandás, alápincézett uri­
ház, télen-nyáron lakható, 
tiszta csertéglából épült, 
szivattyús kút, összes mel­
lékhelyiségekkel, 600 négy­
szögöl gyümölcsös, termő- 
szőlővel. Cim a kiadóban.

2777—b

ház. Bö- 
2742—b

Keresztény
úri család teljes ellátással el­
fogad egy diákleányt. Mik­
lós u. 8. 2829—a

Intelligens
urak részére jó házikoszt ju­
tányosán kapható. Varga u. 
28. 2739—b

Eladó
Károly Ferenc József ut 26. 
4 szobás családi ház szép 
gyümölcsössel. 80 méter uc­
cai front. 2849—a

Teleki uccán
két uccára nyíló házastclek 
több szobával, istállóval, 
tengerigórével, nagy major- 
udvarral eladó. Értekezni le- 

i hét Szent Anna u. 53. sz.
2822 a

Két
uccai szoba mellékhelyiség­
gel november 1-re kiadó.
Teleki u. 11. 2705—a

Uccai Elad°
elegánsan bútorozott cserép- j “• 12, SZi hí5z nagÁT 
kalyhas, garantált fereg- „oba bck|,tözhetöséggel.

Értekezni ugyanott. 2820-a

Kiadó
felében 13 hold föld. Nagy­
csere 44., 7-es őrház. La­
kás nincs. 2771—a

Óriási terméssel
gyönyörű fekvésű bekerített 
szőlő házhelyemet áron alul 
azonnal eladom. Kossuth u. 
59. 2755—d

Eladó
ház Boldogfalva ucca 14.

Lakás,
egyszerű szoba, konyha 15- 
re kiadó. Meszena 1. Va- 
dászy. 2961—a

PIAC UCCA
legjobb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás — irodának is alkalmas 
központi fűtéssel azonnalra 
kiadó. — Értekezhetni: 
Piac ucca 34., könyvkeres­
kedésben. 5493—d

mentes szoba kiadó. Lo- 
rántffy u. 42., balra. 2644-b
__ pf^-ÁjCCÁ"
legszebb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás irodának is alkalmas 

központi fűtéssel azon­
nalra kiadó. Értekezhetni: 
Piac u. 34., könyvkereske­
désben. 6612—d

Négy szoba
és mellékhelyiségekből álló 
uccai lakás november 1-re 
kiadó. József kir. herceg uc­
ca 30. sz. alatt. 2684—d

Ondódi
35 holdas príma tanyásföld 
kiadó. Értekezhetni Kos­
suth ucca 50. 2813—a

Eladó
ház Csigekert ucca 4. sz. a. 
Suhajda telep, 
mellett uj ház kétrendbeli 
lakással, istállóval és mel­
lékhelyiségekkel olcsón el­
adó. Értekezni lehet dr. 
Kertész ügyvéd irodájában, 
Teleki u. 102. 2725—a

ZSIDÓ URICSALAD 
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogad a tanévre. 
Csakis uricsalád gyermekét. 
Cim a Független Újság ki­
adóban. 6247—d

Főkönyvelő
esti munkát vállal. Cimet a 
Független Újság kiadójába.

2836—a

Jobb nő
elmenne gazdasszonynak, 
vagy beteget ápolni vidékre. 
Bútoromnak helyet és 15 P 
fizetést kérek, 15-re vagy 
elsejére. Csomortányi Klára, 
Debrecen, Pcterfia ucca 54.

Jobb családból
származó intelligensebb 
leány, ki a háztartási teen­
dőkben jártas és ügyesen 
varr, úri családhoz gyermek 

vasöntöde mellé elmenne vidékre is.
Cim a kiadóban. 27 70 -c

Szoba,
konyha és mellékhelyiség 
azonnalra kiadó. Csokonai 
u. 40. 7834 -d

Eladó
Grosinban (Szamos m. Ro­
mánia) 500 m:! gőzölt bükk 
deszka, T. o. 2100 lei, II. o.

; 1900 lei ab Baitesti (Nagy­
bánya kitérő) átvétel Grosin 
100 m:<-ként. Előleg 100.00 
lei, biztositék 40 hold bükk- 
erdö lekötése és egy fűrész- 
bérleti szerződés. Az előleg 
szuccessive vonódik le. Cim: 
Lautmann Sámuel Bannara 
Strada Crisán 17. 7776- d

Ötszobás modem uccai
lakás Piac ucca legjobb he­
lyén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám, f 
könyvkereskedésben. 6906d Anna 53.

Ötszobás
családi ház, adómentes ház, 
eladó 508 négyszögöl telek­
kel, azonnal is beköltözhető.
Eröss Lajos ucca 5-b. 2728a ;"osszu

rangú

Tiszta
rendszeretö nő vagyok, el­
mennék mindenesnek két­
hónapos gyermekemmel.

Mérlegképes könyvelő, 
perfekt magyar-német leve­
lező, gépírásban és adó­
ügyekben teljesen jártas, 

gyakorlattal, első- 
referenciákkal mi-

Eladó [előbbi elhelyezkedést keres,
házhelyek a vágóhídi villa-jBejáró órakönyvelést vál- 
moshoz közel, olcsón, rész-hal. Megkereséseket ,,Ősz­
iéire is fizethető, ugyanott jtatlan munkaidő” jeligére a 
vályog vethető. Értekezhet-«kiadóba kér. 7924 b
ni Gazdák Bankja, Kossuth 1 ——————---------------- -
ucca. 2798—a

Steinfeld Mácson
Nagy Lajos t ©szomszédsá­
gában 9 kát. hold eladó. Ér­
tekezni Bundi u. 11. 2620-c

Teleki uccán
két uccára nyíló házastelek 
több szobával, istállóval, 
tengeri góréval, major ud-
varral. jővizü kuttal eladó, [holdas ondódi tanyás prima varrónő ajánlkozik úri há- 
Értckc/hetni lehet Szent szántóföld kiadó. Kossuth u. zakhoz, esetleg javít is, 1 P 

2713—a 50. 2736—a 50 f. Késes u. 26. sz. 2639-d

Harmincöt

Püspökladányban
Royal-szálló azonnalra 

bérbeadó, esetleg örökáron 
eladó. Érdeklődni a hcly- 
szinen a tulajdonosnál.

7687—d

Fehérnemű
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÓKIADÓHIVA-1
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (I’IAC UCCA) 49. j
szám, fiókkiadói! ivat Álunkban széchknvii
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARG1T“-FÜRDÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Betétekre
magas kamatot fizet 
gyüjtőperselyeket kiad 
Debreceni Gazdák Bankja 
Kossuth uccán, színházzal 
szemben. 2693

Intelligensebb
kisasszony három gyermek 
mellé felvétetik. Németül 
beszélők és háztartáshoz ér 
tők előnyben. Hüvelyes uc 
ca 10. Békés. 7988

Asztalos
tanulók felvétetnek Bálint 
Sándor műbútorasztalosnál, 
Lorántffy ucca 6. 2837

Lakatos
tanulót és segédet fölveszek. 
Pacsirta ucca 10. sz. 2833-a

Bellegelöi
tanyára szabad majoros kon­
dás fiával kerestetik. Hon­
véd u. 74. 2756—a

TANULÓ
leányokat felveszek. Szabó 
Kata nőidivatterme, Piac 
ucca 43., I. emelet. 7183d

Tisztességes
nyugdíjas, egyéb biztos jö­
vedelmű magános asszony­
nak kevés dologért bútoro­
zott szobát adok. Cim a ki­
adóban. 2652—d

Varrodába
tanuló felvétetik, vidéki 
bentlakással. Teleki u. 64.

2781-

Fiatal
tiszta bejárónőt azonnal fel­
veszek. Wesselényi tér, — 
Máv. bérpalota, II. em. 8. 
ajtó. 2775—a

Házmesternek
idősebb gyermektelen házas­
pár felvétetik október 15-re. 
Varga u. 18. 2806—a

Tisztességes
magános nőnek kiszolgálá­
somért bútorozott szobát 
adok. Csapó 53., harmadik 
ajtó. 2758—a

Jókarban
levő asztalos székek, 10—15 
literes üvegek eladók. Szen­
tesi, Csapó u. 40. 7375—d

Abroncsvas
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c

Gázkályha
eladó. Széchenyi ucca 14 
keresztépület. 2815—a

Viztartány
rezervátor, vastag burkolat­
tal, izzasztó tálcával, 20 m. 
csővel eladó. Poroszlay ut 
1-d. 2640-d

Eladó
balkaros és cilinder Singer- 
gép, pult, üveges szekrény, 
bankli, kerekszékek, kapta­
fák és stelázsik. Mester 32.

Vidékre
kis család háztartásban 
ügyes megbízható nő állan­
dó alkalmazásra kerestetik. 
Cim a kiadóban. 2791-—a

Keresek
október 15-re megbízható 
házmesterpárt. Hatvan ucca 

b. 2790—a

Hölgyfodrászsegédet,
jó munkást fölveszek. Ne­
mess Alajosné, Cegléd u. 18.

2723—a

LAPKIHORDÓ 
asszonyok felvétetnek a ki-1 
adóban. Piac ucca 49. szám. 1

Alig használt
tiszta boroshordók literje 
fillérért eladó. 50 hektó. 
Cegléd u. 12. 7966-

Franz Wirth
mahagóni, Lauberger és 
Gloss fekete zongora eladó. 
Alkalmi vétel. Szendrő zon­
gora raktárában. Batthyány 
u. 22. 7970—b

Kályhák
eladók. Hadházi ucca 18.

2729 -

Eladó
balkaros és cilinder Singer 
gép, púid, üveges szekrény, 
pankli, kerekszékek, kapta­
fák és stelázsik. Mester uc- 

32. 7951—d

Mindenes
bejáró szakácsnő gyermek­
telen házaspárhoz azonnal 
beléphet. Jókai u. 6., ajtó 2.

2687—b

Egy
jóravaló, erkölcsös konyhai 
kézilányra lenne szükségem 
Pestmegyébe. Havi fizetés 
24 pengő. Ajánlkozó levele­
ket kérem Bagamérba (Bi- 
harmegye) címezni. Méhes 
Gézáné. 2623—b

Ügyes
kifutófiu felvétetik Deutsch 
Dezső füszerüzlet, Széche- 
nyi u. 47._________ 7813—d

Gyermekszerető
nőt keresek 1 féléves gyer­
mek mellé, ki a háztartás­
ban is segédkezik. Jó bizo­
nyítvánnyal. Dr. Bárdosné, 
Hatvan u. 6. Jelentkezés d. 
u. 6—7-ig. 7922—c

T akarit ónő
azonnal felvétetik lakás és 
fizetés ellenében. Rákóczi 
ucca 12. 2710—c

Eladó
egy darab 18 soros kanalas 
Melikher, egy darab 14 so­
ros kanalas Khüne-vetőgép, 
két darab könnyű és nehéz 
két leveles borona. Csemete

Szekér,
használt, olcsón eladó. 
Arany János ucca 47. sz.

2767 —

Eladó
összecsukható vaságy és 
ebédlőszekrény márványlap­
pal. Wesselényi téri Máv. 
bérház, I. lépcső 4. 2732—a

Sertésnek való
főtt burgonya hulladék kap­
ható. Burgonyazuzó, Péter- 
fia 8. 2741—a

Vízvezetéki
kagyló és egy álló Íróasztal 
eladó. József kir. herceg u. 
34. 7910—d

Keresek 
november 1-re két szobás és 
mellékhelyiségekből álló 
lakást. Házbért negyedéven 
ként fizetem. Cim: Horto­
bágy malom lisztüzlet.

Nem álom,
hanem valóság. Kalapalaki- 
tás 1.80-tól. Tanulólányt 
fölveszek. Buby kaalpszalon, 
Csapó u. 84.

Lakatos,
kovácsmunkát, takaréktüz- 
helyeket bármilyen kivitel­
ben készítek, használtat is 
felelősség mellett javítok. 
Uj megrendelésnél használ­
tat beváltom. Tanulót föl­
veszek. Molnár, Pacsirta uc­
ca 10. szám. 2832—a

2826-a ;s kaphatók. Kandia u. 15. 
Esetleg viszonteladásra egy

Boroshordó,
415, 320, 225 literesek és 
káposztás kád eladó. Ber­
csényi 8. 2788-

Szüretelő
kádak literje négy fillér, ká­
dak eladók. Poroszlay ut öt­
venhárom. 2697—b

Háznál
dolgozó kárpitost 
Király ucca 5.

keresek. 
2708—d

ucca 12. 2749—a

Eladó
egy komplett háló, ruha- 
szekréhy, asztaltüzhely, 
varrógép, székek, konyha­
bútorok stb. Honvéd ucca

2000 P
kaucióval leszerelő szakasz­
vezető, volt füszerkereskedö 
segéd 1930 január hó 1-re 
állást keres. Az ajánlatot 
kérem „Törekvő” jeligére a 
kiadóba küldeni. 2748—b

Pénzbeszedő,
kimondottan agilis, készpénz 
óvadékkal esetleg biztosí­
tékkal felvétetik. Rác, Áru­
forgalmi, Csapó u. 19., ud­
varban. 7921—d

Kis családu
házmester felvétetik 
nalra. Miklós u. 37.

Kiszolgáló leány
jó megjelenésű, intelligens 
leány kiszolgálónak azonnal 
felvétetik; üzletben jártas, 
varrni tudó előnyben. Ha­
lász vendéglő, Margit-fürdő 
mellett. 7906—b

RIKKANCSOKAT 
fix fizetésre és jutalékra fel­
veszünk. Piac u. 49., 11. ud­
var. 7908—d

Szenzációs
szabadalom forgalombaho- 
zatalára kimondottan agilis 
ügynököket fix és százalék­
ra felveszek. Rácz, Árufor­
galmi üzlet, Csapó u. 19.,
udvarban. 7920—d

N apszámosokat
keresünk szőlőmunkára. Je­
lentkezhetnek Gazdák Bank­
ja, Kossuth és Batthyány 
ucca sarok. 2743—a

Gyakorlott
géphímzőnőt keresünk ál­
landó alkalmazásra. írásbeli 
ajánlatok eddigi működés, 
fizetési igények megjelölésé­
vel személyesen nyújtandók 
be Singer varrógép, Piac u. 
79. 2702—d

Eladó
dívány fotelek, Íróasztal, 
szép női ruhák. Hatvan 
2., ügyvédnél. 2827-

Eladó
200—500 literes hordó, — 
nagy liszt tartó kis garni­
túra. Boldogfalva 19.

3838—a

Eladó
egy káposztás kád, egy 20 
éves agarc (alsé). Károly 
Ferenc József ut 26. 2850-a

Cserépkályha
használt, sötétbarna és egy 
paplan eladó. Péterfia u. 
32. sz. 2780—a

9/e.

Eladó
8 méhcsalád kasokban, ju­
tányos árban. Cim Pap La­
jos kertész, Nádudvar, 1625.

2759—a

Mácson
10 hold föld és szőlöprés el­
adó. Értekezni dr. Veress 
ügyvédnél, Sas u. 3. 2670-a

T engerimorzsoló,
vadonatúj Kühne gyártmá­
nyú, kétcsöves eladó. Autó­
forgalmi, Hatvan u. 53.

Cukor
takarmányrépa 60 mázsa el­
adó. Széchenyi utón. Bőveb­
bet Késes 86. 2802—a

Autó,
6—7 személyes, Renault, jó 
állapotban eladó, vagy ki­
sebbre elcserélhető, — egy 
ötös Máv kazán és egy 42 
colos 4 éves Hofherr cséplő 
eladó vagy nagyobbal elcse­
rélhető. Szabó László, Föl­
des. 2818—a

6718d

Gazdaság feloszlása folytán
eladó egy alig használt 
Hofherr és Schrantz-féle 
szecskavágó, kézi és erőmü- 
vi hajtásra, 3 késes, Kühne- 
féle 16 soros vetőgép telje­
sen jó állapotban, ekék, bo­
ronák, lókapa, rosta és egy 
uj rendszerű Schopper-féle 
búza fajsulymérleg. Meg­
tekinthetők Körner Béla 
örökösei cégnél. Hajdúszo­
boszlón. 7944—d

Kiadó
telep faraktárnak, építkezési 
anyag raktárnak, garage-nak 
és bármi más célra azonnal 
a város legforgalmasabb he­
lyén. Reichmann, Széchenyi 
ucca 22. Telefon 305. 2847c

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495—d

Marhatrágyát
150 q adok alomszalmáért. 
Monostorpályi ut 8. Telefon 
214. 7928—c

Poloskairtást
ciángázzal, szabadalmazott 
szerrel felelősséggel válla­
lok. Poloskaszer kapható. 
Telefonhivó 8-41. Nánássy, 
Kossuth 47. 7952—c

T akarók tűzhely ek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig, nagyobb majolikások

tömegben. 2782—a

Mokettel
behúzott dívány és fotel, 
festett szekrény, festett ko­
mét, vasajtó eladó. Burgun­
dia 15. 2809—a

Párosítani
hajtani lehet kecskét. Ne­
mes u. 23. szám alá. Szép 
faj bakkecske van. Bartha 
Imrénél. 2776—a

Légelzárózsinór, 
bundagomb, zsinór, paszo­
mányáruk, harisnyafejelés és 
szemfelszedés legolcsób a 
Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Legújabb
bőrkabátok és bútorok fes­
tése, hó- és sárcipők javítá­
sa Kovácsnál, Batthyány u. 
10. szám. 7840—d

Gép-
gyorsírást tanitok lá­

nyoknak. Gépen gyakorlás. 
Óra este 7-től. Tandíj cse­
kély. Cim a kiadóban. 2733d

Bérezánjtáat
vállalok. Polgár, Boldogfal­
va ucca 14. 2762—a

Kerékgyártók
figyelmébe! Akácfa minden 
méretben a legolcsóbban be­
szerezhetők, mig a készlet 
tart. Külsővásártér 18. Fa­
telep. 2772-a

KERESÜNK 
6x8 méteres világos, egész­
séges helyiséget október 
1-re. Ajánlatokat „Egészsé­
ges” jeligére a lap kiadójába 
kérünk. 7531—d

Lakást
keresek 2 idős nő részére, 2 
szobásat vagy egy nagy szo­
ba, elöszobásat, konyha és a 
zükséges mellékhelyiséggel 
Ajánlatokat ármegjelöléssel: 
Ref. lelkészi hivatal, Tisza- 
valk, u. p. Borsodivánka ké­
rek. 4522—b

Elveszett
5—6 fekete szalaggal össze­
kötött szobakulcs. Meg­
találó jutalmat kap, ha a re­
formátus kollégiumi kapus­
nál leteszi. 7785—d

AKI
olcsón és szépen akar ru- 
házkodni, az forduljon biza­
lommal Szőnyi férfiszabó­
hoz, Piac u. 77. Már 80 
P-től készítek öltönyöket, 
elsőrendű munkával, óriási 
mintakollekcióval rendelke­
zem. Vevőközönség rendel­
kezésére állok. Kötelezett­
ség nélkül kérném megte­
kinteni. Hívásra házhoz me­
gyek. Tisztításokat, javítá­
sokat olcsó árakért készítek 
hozott szövetből is. 2724-c

Eladó
egy mintaképes Fordson- 
traktor és vetőgép, egy fé- 
deres kocsi. Megtekinthető!: 
Mester u. 37. 2825—a

Könyvek
olcsón eladók. Békés, Hü­
velyes ucca 10. Gyermek­
szék és gyermek bölcső el­
adó. 7989—a

Autó
keveset használt, világmárka 
(európai) eladó. Cim a ki­
adóban. 2711—a

Eladó
két darab jókarban levő 
üzemképes személyautó. — 
Cim a kiadóban, 2665-—a

Hirdessen ott, 
ahol hirdetését 

legtöbben 
olvassák:

hirdessen a
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 1

Hirdetését megszövegezzük, minden 
propagandaügyben díjtalanul adunk 

tanácsot.

TELEFON 18 VAGY 8 12.

Eszriget
legolcsóbban Umsdorfernél 
lehet kapni. Hatvan ucca 
64. szám. 7904—d

N őiruhavarr ódámat
hosszabb szünetelés után 
ismét megnyitottam, hol a 
n. b. megrendelőim és 
hölgyközönség rendeléseit 
elfogadható árért ..várva va­
gyok kiváló tisztelettel özv. 
Gergely Dávidné, Arany Já­
nos u. 36. Ugyanott tanuló­
leányok felvétetnek. 7936-b

Tágas pince 
bornak vagy gyümölcsnek 
kiadó. Széchenyi ucca 14.

2814 a

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

Megnyílt
Groszné Wiener Sári an­
gol-francia nőidivat szalonja 
Üzletvezető: Polacsek Ju­
dith, Sas u. 2. Bejárat a 
Szinház-téren is. 7852—b

Szántót
keresünk 5—6 hold homok­
föld kiszántására. Értekez­
hetni Gazdák Bankja, Kos­
suth uccán, színházzal szem­
ben. 2701—a

Szabni
tanitok rövid időn ügyes 
eányt ingyen. Jezerniczky- 

né, Veres u. 5. 2678—b

Homokkerti
szőlőmet október 2-án nézte 
kérem azon urait, beígért 
összegért oda adom, sürgő­
sen jelentkezzen. Kossuth u. 
59. 2754—d

raktár.
Kiadó

Csapó ucca 49.
2789-a

10—15 darab
szarvasmarhát telelésre vál­
lalok. Értekezni' Tanító u. 
14. sz. 2787—a

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Búzát
kisebb tételben veszek. —
Hortobágy malom liszitüz-
let 5066—d

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87.
Telefon 17-97. 692—d

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstem kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).
Telefon 17-24. 269

Góbién párna
és kép, perzsaszönyeg és 
párna varrását vállalom. — 
Bercsényi ucca 54. 2677—b

Egy
uccaí pince lakás, szoba, 
konyha november 1-re ki­
adó. Nemzetőr ucca 3, 7933a
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